

Fehér
cártól –
vörös
Leninig

MAGYAR HÉTFŐ

Hadifoglyok
szerepe Orosz-
ország nagy
átalakulásában

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VI., RÓZSA-UTCA III

FELELŐS SZERKESZTŐ:
LÉVAI JENŐ

HÉTFŐ, 1932 DECEMBER HÓ 19
VIII. EVF. 52. SZAM • TELEFON: 283-62

Egy ismert vetőmagnagykereskedő drámai öngyilkossága

„Munka és kenyér, kamatlábleszállítás, nem lesz választás”

Vasárnap délelőtt tartotta zárlatbontó nagygyűlését Szombathelyen a Nemzeti Egység pártja, amelyen megjelent Gömbös Gyula miniszterelnökön kívül Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter, Darányi Kálmán államtitkár, Sztranyavszky Sándor pártelnök, Antal István miniszteri tanácsos, sajtófőnök, továbbá a Keresztény Gazdasági Párt részéről Huszár Mihály, Lingauer Albin, Vargu Gábor és igen sok egységspárti képviselő.

A gyűlést Ostffy Lajos főispán nyitotta meg. Az elnöki széket Herbst Géza alispán foglalta el.

Gömbös miniszterelnök beszédét azzal kezdte meg, hogy mint haladó konzervatív politikus le kellett jönnie megyéjébe. Szemben állt ugyan a multban a megye tényezőivel, de most nyílt sisakkal jött le. Legelőször a Független Kisgazda Párt kritikájára válaszolt, akitől azt mondották, hogy világnézet szempontjából, állítólag, hozzá közel álló párt. Kritikájukat azonban nem tartja tárgyilagossáknak.

A 95 pont megvalósítását már megkezdte.

Különbösen is nem azon van a hangsúly, hogy két és fél hónap alatt mit valósított meg, hanem azon, hogy programja: a nemzeti öncéliség. Azt is mondották, hogy nem mer a nagytökéhez hozzányulni. Elég merész ahhoz, hogy bátran képviselje a maga dolgait. Kapitalista elgondolás alapján áll. Szocializmussal szemben az választja el, hogy törekvése: mindenkor családjának és nemzetének gyűjt-

hessen vagyont. Ezért a polgári gondolatoknak harcos gondolatokká kell válniuk.

A kiúszorázó, a nemzet és a termelés érdekében egyoldalúan felfogó bizonyos családi hitbizományokat létesítő kapitalizmust nem helyesli,

de reméli, hogy a kapitalisták megértik gazdasági politikáját és a tőkét csak eszköznek tekintik a nemzet kezében. Utalt arra, hogy kormánya már egyhetes működési tartama alatt leszállította a kamatlábat és most

bejelenti, hogy számolni lehet a kamatláb újabb leszállításával is.

Elhangzott az kijelentés, hogy amit a kartelekkel szemben tesznek, az vagy naivitás, vagy szemfényvesztés. Kijelentem, hogy semmiféle kartelemnek tagja nem vagyok, boldog volnék azonban, ha volna mezőgazdasági kartel, mert megkívánna a mezőgazdaság érdeke, hogy éppen olyan súlyal essék latba a gazdasági életben, mint más ipari érdekeltség. De nem is a kartelen van a hangsúly, hanem az árpolitikán. Én nem bánom, szövetkeznek a kartel egyoldalúan, de adjon olcsón csizmát, kaszát, nem érek semmit sem azzal, ha a kartelet felosztatom, de titokban ugyanazt az árpolitikát követi, mint eddig.

Az én törekvésem az ármegállapítás, ármegállapító bizottság létesítése, mert az a fontos, hogy

olcsó áruhoz jusson a mezőgazdaság. Félék a választójogtól? Papiros, amennyiben törvényről van szó, élet, ha a végrehajtásról van szó. Nem félek sem az egyiktől, sem a másiktól. Nem az a fontos, hogy milyen a választójog, a fontos az, hogy a Ház milyen törvényeket alkot s milyen intézkedéseket léptet életbe a kormány. Ebben a kérdésben is összetévesztik a formát a lényeggel.

— Reálpolitikai szempontból a meglévő kompakt többséget jelentő pártra kell támaszkodni, mert

nem az a fontos, hogy minduntalan választás legyen s hogy az egyik párt nyereget mandátummal többet, vagy a másik, de az a fontos, hogy a kilencvenöt pont megvalósul-e.

Nem a parlamentért van az ország, de az országért van a parlament. Ma, amikor az élet brutális kényszerűséggel nehezedik rá az emberekre, munka és kenyér kell.

Külpolitikájában a béke és megértés szellemét képviseli a revíziós gondolat szolgálatában.

A békerevizió megindult a teljes egyenjogúság alapján.

A gazdasági kérdéseket a nemzeti politika szempontjából nézi. Mezőgazdasági ország vagyunk, a súlypont a mezőgazdaságra esik.

Nem képvisel azonban egyoldalú agrár-érdekeket, mert az ipar, mezőgazdaság, kereskedelem és az intellektuális osztály élete szerves rendszerbe forr össze, melyet nem szabad szétbontani.

Mezőgazdasági termékek részére piacokat keres. Társadalmi osztályok ne álljanak egy-

mással szemben. Nem érti miért van az ipar-
nak 26 érdekképviselete,

nem érti, hogy egy városban különbséget tegyenek katolikus, protestáns és más felekezet között.

Uj magyar ember-típusra van szükség. Az ellenzék mindent sárbaránt és mindent rossznak talál, valósággal elveszi az ember életkedvét. Az új magyar típus lüktető életet kíván. Ez a típus

nem szereti a bürokráciát, mely önmagának akar élni,

ezért kívánja, hogy a bürokrácia siessen és gyorsan vigye előre a dolgokat. Nem kellene negatív emberek. Ha nem lett volna 95 pont, nem lett volna az ellenzéknek mit kritizálni. Nem jó az a kritika, mely nem tud jobbat adni ahelyett, amit kritizál. Nem keres népszerűséget, de szervez fanatikus hittel. Az államháztartást nem szabad elhanyagolni. Egy gondolat köré kell csoportosulni egy politikai táborban. A huszadik század embere inkább tervező, mint filozófó.

A kormány nem önmagáért van, hanem eszköze a nemzetnek,

még a király is csak eszköz a nemzet életében. Az államháztartás egyensúlya fontos, ugyanúgy fontos a pénz stabilitása és a tőke védelme is. Nem lehet olyan politikát elképzelni, mely elengedi az adókat. Adókedvezményeket ad ugyan, aki jó adófizetőt azon segíteni kell.

Végül arról beszél, hogy mit tett eddig a kormány.

Hitet adott a nemzetnek, önbizalmat saját

létében. Járt az export érdekében Rómában és találkozott Dollfus kancellárral, a mezőgazdasági hitelek visszafizetésénél pedig engedményeket tett. Inségmunkák révén igyekezett segíteni a munkanélküliek helyzetén, néhány kartelt feloszlatozott és megkezdődött a kamatlészállítás. A napokban megindul a Kivitel Intézet működése. Egy rövidlejártú gazdasági munkaterv során pedig az útépitések megkezdődnek.

Készen van a racionalizálási törvényjavaslat, mely egyszerűbbé teszi az állami, megyei és a községi háztartást és a közgazdálkodást.

A napokban készül el az OTI szanalási rendelet és

készen áll a rokkant törvény, munkálathoz a hitbizományi reform,

mely kapcsolatos a telepítési kérdéssel. Jön az új nyugdíjtörvény.

Szentmártoni Radó Lajos indítványára ezután megalakult a szombathelyi egység pártja, majd a gyűlés a Himnusz éneklésével véget ért.

Meghalt Bernstein Ede, a szocialista revizionizmus megalapítója

Berlinből jelentik: Bernstein Ede szocialdemokrata volt birodalmi gyűlési képviselő, aki Marx és Engels baráti körében tartozott és később a revizionizmus megalapítója lett, nyolcvanhárom éves korában meghalt.

.....végre



egy villamos
SINGER
varrógép
SINGER VARRÓGÉP RESZVÉNYTÁRSASÁG
Budapest, IV., Semmelweis-u. 14

II., Corvin-tér 1
VI., Andrassy-út 33
VII., Rákóczi-út 18

VII., Rákóczi-út 68
VIII., Baross-utca 66
X., Belső Jászberényi-út 14

Fél a nagyadótól?

REKORD

kifogástalan külföldvétel biztosít



az óriásadó üzembehelyezése után is. Elegáns külseje, valamint utólréhetetlen hangszínezeté folytán kategóriájában versenyen kívül áll. Az állomásokat nem kell keresni, hanem egyszerűen beállítani.

TELEFON KEN

Főelárusítóhely és körzetképviselő:
DR. BONTHA ÉS GÖNCZI Baross-tér 2. Tel.: 31-8-61
és
KAMMER ÉS TÁRSA Erzsébet-körút 54. Tel.: 35-4-16

Hasznos tudni,
 hogy a derús hangulat, jó közérzés mindig a gyomor és belek kifogástalan működésétől függ

Szorulásban szenvedőknel, emésztési hiányoknál pedig

Schmidthauer természetes **Igmándi** keserűvize válik be legjobban.

Igmándi

Egy üveg „IGMÁNDI” mindig otthon legyen. Hogy, ha szükség van rá, gyorsan segíthessen!

Az Igmándi 1/2 literes üvegben, 1/2 literes üvegben, 1/2 literes üvegben, 1/2 literes üvegben.

Törvényjavaslat készül az államfő helyettesítéséről

Politikai körökből a következő készülő törvényjavaslatról szereztünk értesülést: A kormány, gazdaságpolitikai és finanszpolitikai tervein, úgyszintén a választójogi törvény reformján felül foglalkozik egy fontos és jelentőségű közjogi törvényjavaslat kérdésével. Arról van ugyanis szó, hogy az 1920. évi I. törvény-cikkben foglalt egyes rendelkezéseket kiterjeszzenek és a törvény kiegészítéseket kormányzóhelyettesi méltóságot létesítsenek. A törvényjavaslat kidolgozását és benyújtását az a körülmény indokolja, hogy mindenütt a külföldön, ahol

az államfő választás útján kerül az ország élére, egyidejűleg törvényileg gondoskodnak helyettesítéséről is. Az Egyesült-Államoknak törvényes elnökhelyettese van, Franciaországban az államfő helyettese a mindenkor miniszterelnök, Németországban a birodalmi törvényszék elnöke. Egyedül nálunk nincs a kormányzónak helyettese. Éppen ezért szükségessé vált ennek a kérdésnek törvényes rendezése, még pedig olyan formában, hogy előre megválasztott állandó helyettese lenne a kormányzó, vagy pedig a helyettesítés joga a mindenkor miniszterelnököt illetné meg. E törvényjavaslat megszerkesztésének semmiféle más, különös indoka nincs, mint legfeljebb az, hogy az államfő esetleges külföldi tartózkodása vagy más akadályoztatása esetén nincs törvényesen rendezve a helyettesítés ügye.

HYPEROL
 ideális száj- és torokfertőtlenítő

Paul Boncour kormányt alakított

Egész napon át tartó tárgyalások után Paul Boncournak este 8 óra tájban sikerült megalakítani kormányát. A kormány valószínű összetétele a következő: Miniszterelnök és külügy: Paul Boncour, pénzügy: Chéron, közmunkaügy: Georges Bonnet, belügy: Chautemps, hadügy: Daladier, légügy: Painlavé, tengerészetügy: Leygues, földmívelésügy: Queuille, nyugdíjügy: Galet dr., igazságügy: Steeg, költségvetésügy: Gardey, közoktatásügy: De Monzie,

gyarmatügy: Albert Sarraut, munkaügy: Dalimier, közegészségügy: Danielou, kereskedelemügy: Jouvenel, posta- és távírdügy: Laurent-Eynac. Az igazságügyi és költségvetésügyi tisztségek betöltése nem végleges. A szocialisták azért tagadták meg a kabinetben való részvételt, mert a miniszterelnök a mostani válságos pénzügyi és gazdasági helyzetben nem merte vállalni a messzemenő reformok kockázatát.

Huszdik sikertelen öngyilkosság

A Margithidon, a sziget bejárata közelében egy kiskabátban lévő harmincévesnek látszó fiatalember átvette magát a korláton és a következő pillanatban már el is tűnt a köddel borított Dunában. A rendőrség motoros őrsége, kimentette az öngyilkosjelöltet, akit a mentők a Rókus-kórházba szállítottak. Zsebeiből előkerültek személyazonossági iratai, amelyekből megállapították, hogy az életunt a Rókusnak régi ismerőse, Körley Lajos cipőgyárosnak harmincéves rézműves fia: Körley László.

Körley László huszdik ízben követett el vasárnap reggel öngyilkosságot. Mintegy tízszer a Duna hullámaiban keresett menedéket a sorscsapások elől, tízszer pedig a legkülönbözőbb más módokon akart megszabadulni az élettől.

Öngyilkossági kísérleteinek sorozatában a méregtől kezdve, a borotvát keresztül a lúgkőig minden szerepelt. Körleynek azonban nemcsak az életben nem sikerült semmi, hanem még a halálba sem sikerült menekülnie.

Mintegy három évvel ezelőtt egyik dunai öngyilkosságánál felbáta a hasát és akkor halálra szállították a Rókusba. A gondos kezelés azonban ekkor is megmentette az életnek. Annak idején a rendőrség életvédelmi osztályának vezetője: Risztics László rendőrtanácsos vette pártfogásába a szerencsétlen fiatalembert, akit egy Sátoraljaújhegy mellett levő bérházban sikerült elhelyezni. Körley László, aki különben több nyelvet beszél, használhatóságával munkaadójának teljes elismerését érdemelte ki. Zavartalanul teltek az egykor dúsgazdag fiatalember napjai, amikor körözlevelet adtak ki ellene. A körözlevél szerint több csalást követett el a fővárosban. Csendőrkök jelentek meg a bérházban, akik Körley Lászlót tagadására ellenére Budapestre szállították és a rendőrségre állították elő.

A rendőri kihallgatás sem hozott semmi eredményt. A csalással vádolt Körley László állhatatosan megmaradt első vallomása mellett, hogy nem követett el semmiféle büncselekményt, majd kérte, hogy vezessék Risztics László elé. Az életvédelmi osztály vezetője előtt ekkor megrázó jelenet játszódott le.

— Tanácsos úr, — mondta Körley sírva — mentsem meg. Csalással vádolnak. Esküszöm az édesanyjóm emlékére, hogy ártatlan vagyok és csak tévedésnek lehetek az áldozata. Tanácsos úr tudja, hogy amikor éheztem és a legnagyobb nyomorban voltam, akkor sem nyultam a máséhoz, akkor sem csaptam be senkit, inkább a halált választottam.

A tényállás az volt, hogy egy fiatalember az egyik fővárosi textilcégnél jelentkezett részletgyűzőnek. A cég ki is adott részére különböző szöveteket, ennek ellenében azonban ott tartották a jelentkező okmányait és ezek az iratok Körley László, kolozsvári születésű, rézműves nevére voltak kiállítva.

Később sikerült Körleynek alibit bizonyítani,

amelyet alátámasztott az a körülmény is, hogy a jelentkező a szembesítésnél nem ismer fel Körleyben megkötöttségét. Ezek után természetesen nyomban szabadlábra helyezték az ártatlanul gyanúsítottat, akinek egyik öngyilkossági kísérleténél iratai eltűntek a zsebéből és ezzel élt vissza az ismeretlen csaló.

A kellemetlen incidens után Körley ismét elfoglalta régi állását, de néhány hónappal később furcsán kezdett viselkedni, úgy hogy elboacsájtották állásából, majd néhány nappal később elmebetegként kezelték, ahonnan azonban néhányheti kezelés után gyógyultan elbocsájtották.

Most ismét elől kezdődött az állás utáni futkosás, napokon keresztül igyekezett elhelyezkedni Körley, aki egy valamikor gazdag kolozsvári cipőgyáros fia, de sikertelenül. Ez keserítette el a szerencsétlent, aki most újra, immár huszadszor alort a halálba menekült.

Az UTE és a MAC jutott a vízipóló-kupa döntőjébe

Az úszókoalíció vasárnap délután úszóversenyt rendezett a margitszigeti Nemzeti Sportuszodában.

Eredmények:

4x100 m gyorsúszóverseny: 1. UTE 4:17 mp. 2. FTC. 3. BEAC. — 100 m új. hölgy mellúszás: 1. Juhász Lili FTC 1:47 mp. 2. Balog Rózi UTE. 3. Somló Klára III. ker. TVE. — 200 m új. osz. mellúszás: 1. Hild László UTE 3:02.4 mp. 2. Forrai József FTC 3:05.6 mp. 3. Lengváry Ákos BEAC. — 100 m új. hátúszás: 1. Brém Ernő MAC 1:20.8 mp. 2. Nagyiványi László UTE. 3. Holba Vilmos III. ker. TVE. — 100 m hölgy gyorsúszás: 1. Csányi Boriska FTC 1:20.6 mp. 2. Babel Zsófi. — 200 m hölgy mellúszás: 1. Pesti Margit BSE 3:30.4 mp. 2. Betlen Margit FTC. 3. Bárány Magda FTC. — 66 kétharmad m gyermek gyorsúszás: 1. Vadas József MTK 44 mp. — 10x100 m gyorsúszóverseny (Diana vándorú): 1. UTE A) csapata 11:20 mp. 2. FTC. 3. UTE B) csapata.

A magyar vízipóló-kupa elődöntő mérkőzéseinek eredményei:

UTE—MTK 4:2 (3:2). Góllövők: Németh (2), Vágó (1) és Barna (1), illetve Brandi (2).

Uránia UFA Kamara

A vén gazember

Az Ufa magyar filmsorozatának első grandiózus filmje

Mikszáth Kálmán regénye nyomán írta: Pressburger Imre

Rendezte: HEINZ HILLE. Zene: Euder Ernő Főszereplők: BARSONY ROZSI, HALMAY TIBOR, Sugár Károly, Kun Magda, Hossay Gusztáv

Díszbemutató szerdán 8/8-kor az

URÁNIÁBAN

Premier csütörtökön

Szenzációt okoz ma,
 Mert jót olcsón ad

Kozma

KALAP 10, Ing 8, Nyakkendő 2, Finom házikabát 20, Kéniós 28 P, Külföldi márkás kárpok, BORSALIN O 22 P, Károly király-á. 3, a sarkon.

Pletykasarak

A RUHAFFÉRJÉRŐL híres primadonna, aki hosszú idő után ezen a héten lép fel először az egyik operetszínház újdonságának főszerepében, sok gondot okoz most a színház direktórájának — tolettjei miatt. A primadonna, aki anakidéz — a nézőtérre bizonyította be, hogy szereti az olyan ruhákat, amelyeken — kevés a szövet, a premierre egész sereg új tolettet csinált. Az illetékesek azonban félnek, hogy megint baj lesz a ruhák körül, illetőleg inkább akörül, ami a ruhákból ki fog látszani. Ezért valóságos „cenzurabizottságot” alakítottak a színháznál, amelynek tagjai jelen vannak a varrónőnél a ruhapróbákon és centiméterrel a kezükben méricskélk, hogy a dekoltázs megfeleljen a rendőrség és a szigorú erkölcs felügyelőinek. Ezeknek a próbákon több a vita néha, mint a színházi próbákon... A direktor egyik tagja ezért joggal mondta a napokban:

— Nálunk most gőzövel két helyen is folynak a próbák: a színpadon és a szabónőnél... Nehéz volna megmondani, hogy hol nehezebb meggyőzni a primadonnát, aki szerepből kicsit sokat akar, ruhából viszont kissé keveset...

MIHALY ISTVÁN, akinek két évvel ezelőtt nagy sikere volt „Béla, aki 26 éves” című darabjával, új színdarabot fejezett be ezen a héten. Valószínűleg a Víg-színház fogja bemutatni a szezon második felében az újdonságot, amely megint teljesen korszerű témához nyúl és bátor igazmondással fellépett fog kelteni. Gerhardt Hauptmann darabja kellett ahhoz, hogy a Víg-színháznál is észrevegyék: nem limonádéra, hanem komoly, jó darabokra van szükség és ezért új hangot akarnak meghonosítani a Lipótváros színházában, ahonnan eddig meglehetősen száműzve voltak a korszerű problémák.

KLINIKÁN fekszik Péchy Erzs, akinek az állapotai sajnálatosan rosszabbodott ismét. Most Röntgen-besugárral kezelik a legszőkebb primadonnát, aki már hónapok óta anyagi türelmennel viseli betegségét. A barátok és ismerősök naponként egész virágáradóval veszik körül Péchy Erzs betegágyát.

A SZINPADI IKRET, aki most mutatkozik be a színpadon, hír szerint hamarosan feleségül veszi a társzerzőt, aki maga is most evez át a színpadi vizekre. Az új társzerzők között tehát szorosabb lesz a kapcsolat: sógorok lesznek...

HUNYADY SÁNDOR kis regényét írt, amelynek talán az a legnagyobb érdekessége, hogy belőle fog készülni Hunyady Sándor legújabb színdarabja. A regény megírása után hívták fel az író figyelmét barátai arra, hogy milyen kitűnő színpadi témát dolgozott fel a kis regényben és az eredmény, hogy Hunyady máris hozzáfogott legújabb színművének megírásához.

RÖKK MARIKA panaszkodik sokszor, hogy senki sem akarja elhinni, milyen fiatal. Vasárnap délelőtt egy párbeszédet hallgattunk ki indiszkrétül az Andrásy-úton, amelyet az édesanyja társaságában levő művésznő egy másik hölgygel folytatott. Röck Marika panaszos hangon éppen a következőket mondotta az idegen hölgynek:

— Képzelmeg a néni, senki sem akarja elhinni, hogy még csak tizenkilencéves vagyok... Pedig a néni ismer gyermekkorom óta és tudja, hogy valóban nem vagyok idősebb, illetőleg ha egész becsületes akarok lenni — akkor húszéves vagyok... De enél egy nappal sem idősebb. Sőt ottthon még ma is úgy bánnak velem, mintha enél is sokkal fiatalabb volnék...

Ezen az úton igazoljuk Röck Marikát a nagy nyilvánosság előtt és kiállítjuk róla a születési bizonyítványt, hogy csakugyan nem több húszévesnél...

a jó csillár márkája!

bronzfigurák, írókészletek, ajándéktárgyak, modercn kecsamiák

Erzsébet-körút 41 Csillárok és Világítás Részvénytársaság

Drámai öngyilkosság:

telefonon felhívta nőismerősét és megmérgezte magát egy ismert vetőmagkereskedő

Vasárnap este 9 órakor izgatott női hang telefonált a mentőkhoz és nevének elhallgatása

Takarítás

- 1 darab 00-ás surolókefe, magyar gyökér P -18
- 1 darab kályhakefe " -38
- 1 " szőnyegkefe " -82
- 1 " toilettkefe " -82
- 1 " bartwisch 0-ás, tiszta lószőr 1.68
- 1 darab tollporló, 50 cm " -38
- 1 " felmosóruha " -68
- 1 doboz egynegyed kg-os kádpaszta -68
- 1 üveg hóálló kályhaezüstöző -68
- 1 doboz kályhalakk, fekete -38
- 1 csomag kályhafényesítő por -10

Izsák József Rt.

Flókok minden kerületben és minden nagyobb városban

sávai a következő bejelentést tette:
 — Kemény Imre úrral beszéltem egy-két perccel ezelőtt telefonon. Beszélgetés közben egyszerre csak valami artikulatlan hangon szólt hozzám, majd hörögni kezdett, végül pedig elhallgatott. A telefonkapcsolás azonban fennmaradt. Kemény Imre Lipót-körút 2. számú ház ötödik emeletén lakik, a 30-as számú lakásban, attól tartok, hogy valami baj érte őt, kérem menjenek ki hozzá sürgősen.

Az ügyeletes orvos azonnal mentőautóval kiment a Lipót-körút 2. számú házba és ott a házmesterrel együtt csongotni kezdtek, majd mikor választ nem kaptak, megállapították, hogy az ajtó belülről el van zárva. A lakás főbejárata mellett van a konyhának külön bejárata, mire a mentőőorvos a házmesterrel együtt betörte a konyhaajtó ablakát és így behatoltak a lakásba.

Az elegáns lakás úriszobájában eszméletlen állapotban, habzó szájjal találták Kemény Imrét.

Megállapították, hogy Kemény valami ismeretlen méreggel megmérgezte magát. Az íróasztalon egy bátyjához címzett búcsúlevelet találtak.

Kemény Imre jómódú, ismert vetőmagkereskedő, ezenfelül más mezőgazdasági terményekkel foglalkozik, a Tátra-utcában van az irodája. A tőzsdén is nagy szerepet játszott, s egyike volt a legkedveltebb, legismertebb megbízománysoknak. Időközben értesített fiúvére megjelent a helyszínén, intézkedésére Kemény Imrét súlyos állapotban az egyik magánszanatóriumba szállították.

Del-Ka
cipő
ajándékhossz

5⁹⁰ 7⁸⁰ 6⁹⁰ 11⁸⁰ 9⁸⁰ 9⁸⁰ 10⁹⁰ 29⁵⁰

Prima férfi bőrcipő, díszített talpú P 2.50 1.80 -80
 Prima női bőrcipő, díszített talpú P 3.80 2.90 1.80

Budapest, VII., Rákóczi út 6. VII., Erzsébet körút 28.

Berekesztik a Ház első ülészakát

A képviselőház szerdán és csütörtökön ülést tart, amelynek napirendjén Östör Józsefnek a házszabályok módosítására vonatkozó indítványának tárgyalása szerepel. Az indítvány elfogadásának alapján a jövőben a Ház délután is tart üléseket és az eddigi elhatározások szerint, a januárban összeülő képviselőház csak délután fog üléseket tartani.

Az országgyűlést egyébként csütörtökön kormányzói kéziratral elnapolják és ezzel a tavaly választott országgyűlés első ciklusa végét ér.

Ennek következtében teljesen átalakul az országgyűlés, illetve a képviselőház képe. A Ház választott tisztikarába ugyanis a miniszterelnökhöz közelálló emberek kerülnek. Így különösen a képviselőház jegyzői karában lesz számottevő változás. De az ellenzéki pártok választott tisztviselőit is mások lesznek. A baloldali pártok ugyanis mindent elkövetnek, hogy a Ház első alelnöki állását a maguk számára nyerjék meg. Erre a tisztségre a Független Kisgazda Párt reflektál és jelöltje Czettler Jenővel szemben Hegymegi-Kiss Pál lesz. Ezenfelül igényt tart a Független Kisgazda Párt egy jegyzői állásra is, még pedig Pakots Józsefára. Az egységspárti jegyzők kara is lényegesen megváltozik, az új jegyzők a Ház fiatalabb tagjai sorából kerülnek ki. Szó van ezenfelül, hogy Putnoky Mór is elhagyja helyét és új háznagyot kap a képviselőház.

A főrendi ház az elnapolás előtt még egy érdemi ülést tart, amelyen a képviselőház részéről tudomásul vett zárszámadási jelentéseket tárgyalják.

Benes Belgrádban

Belgrádból jelentik: Benes cseh külügyminiszter vasárnap reggel ideérkezett. Benes a délelőtti folyamán mintegy húsz percig megbeszélést folytatott Jętics külügyminiszterrel, majd féltenegy órakor kihallgatáson jelent meg a királynál. Titulescu román külügyminiszter délután félnyolc órakor érkezett Belgrádba. Az első értekezlet délután öt órakor kezdődött. Jętics jugoszláv külügyminiszter elnöklésével. Az általános politikai helyzetre vonatkozó értesülések és benyomások kieserőlése után Benes külügyminiszter ismertette a leszerelési konferencia munkálatait, vonatkozásban az öt nagyhatalom legutóbbi határozatával. Ebből az alkalomból a három miniszter megállapította nézeteinek azonosságát a kérdésben. A következő összejövetel ma délelőtt 10 óra 30 perckor lesz.

A vér és bőr betegségeinél

úgyszintén, ha archőre pattanásos, kiütéses, ajánlatos a vérkeringés élénkítésére naponta fél órával a reggeli előtt félpohár

Hunyadi János

természetes keserűvizet inni. Az orvosi tudomány legelőkelőbbjei megállapították, hogy a HUNYADI JÁNOS természetes keserűvíz a legtekélyesebb gyógyvíz. Szabályozza a székletet, levezeti a test felesleges káros nedvét, tisztítja és felfrissíti a vért, előmozdítja az anyagcserét.

Mussolini: „A revízió eszméjét lerombolni nem lehet“

Trogir (Trau) december 18.

(A Magyar Hétfő alkalmi tudósítójától)

Az egész világsajtó foglalkozott azzal a vandalizmussal, amelyet a kis dalmát Trogir városkában — az olasz lakosság Trausnak hívja és általában így is ismerik — követtek el. Lerombolták azokat a műemlékeket, amelyek a régi római, görög és velencei uralom-

tüntetése is, nagy dühvel vetették magukat erre az emlékműre. A rombolást nappal végezték, de a loggiában tovább folytatni nem akarták, mert tartottak attól, hogy a városka horvát-szlónok lakossága, amely a tüntetőkkel nem szimpatizált, meg fogja azt akadályozni. Kiderült azonban, hogy az aggodalom felesleges volt, mert a rendőrség tétlenül nézte és Anicic kerületi kapitány — a tüntetőkkel együttértett. A gyönyörű emlékművet azután éjjel rombolták le a loggiáról s a törmelkeket a tengerbe szórták. Képünk ábrázolja a trogiri városházat; jobbról látszik a loggia.



ra emlékeztek. A kis Trogir városka igen gazdag ilyen műemlékekben és a város köveiből valósággal sugárzik a régi olasz városok levegője. Tulajdonképpen négy oroszlan esett a tüntetés áldozatául, melyek közül három köböl volt. És pedig egy-egy a városka tengeri és szárazföldi kapujánál, továbbá a városháza bejárata előtt. Ezt a három körorozslánt fényes nappal lehoradták és a törmelék a tengerbe dobták. A legérdekesebb műemlék azonban az volt, amelyik a főtér egyik loggiáját díszítette. 1513-ban alkotta ezt a velencei Nicolo Fiorentino. Ez a dombormű, amelyen az Igázt szobra is rajta volt, márványoroszlánt mutatott, amely lábával egy könyvön tapos. Ezen a könyvön a következő latin felírás volt:

„Olyan eszméket, mint a revízió, lerombolni nem lehet, az igazság eszméi kellő pillanatban még erősebben kelnek életre.“
 (Dr. F. J.)

Belgrádból jelentik: Jętics külügyminiszter nyilatkozott a trau eseményekről. Jętics mindenekelőtt kijelentette, hogy Vegliában nem gyilkoltak meg egy olasz állampolgárt. A Trauban történt sajnálatos események ügyében a vizsgálat folyik és a vizsgálat rövidesen ki fogja deríteni, hogy ki a felelős ezért a rossz cselekedetért.

Levágta szerelmese orrát

Vasárnap este 11 órakor véres szerelmi tragédia játszódott le a Honvéd-utca 16. számú ház előtt. Kovács Gáspár 30 éves géplakatos, aki a Zápolya-utca 20. számú házban lakik, 8 éve udvarol Juhász Erzsébet 25 éves szoba-

lánynak, aki a Kossuth Lajos-tér 13. számú házban volt alkalmazásban. Csendesen beszélgettek egymással, majd a férfi indulatba jött, úgy látszik, a lány szakítani akart véglegyével, majd a vitatkozás hevében Kovács Gáspár hirtelen előkapta zsebkését és Juhász Erzsébet orrát több levágta.

A szerencsétlen lány kétségbeesett sikoltozására elősietett az őrszemes rendőr, értesítette a mentőket, akik életveszélyes állapotban szállították a leányt a Rókusba. Kovács Gáspárt előállították a főkapitányságra, ahol őrizetbe vették. Az orvosok remélik, hogy plasztikai műtéssel esetleg segíteni tudnak a teljesen tönkretett leányon.

Karácsonyra Lustig Edé-hez menjünk vásárolni!

- Divat sálkendő P 5.-
- alkalmas ajándék occasióár..... P 5.-
- Flanell pizsama P 9.-
- Gyapjú veur házikabát P 26.-
- gyönyörű kivitelben P 26.-
- Tartós zsebkendő P -80
- Tiszta selyem nyakkendő P 5.80
- occasióár..... P 5.80
- Szines és fehér puplingek P 8.0
- Divatizokni P 1.-

A fenti cikkek kiváló minőségűek 58 éve fennálló cégünk garanciával.

Rákóczi-út 4.

Ismeretlen „hátszóró“ garázdálkodik az Angyal-tőrdön

Az utóbbi hónapokban többször fordult elő, hogy Angyalföldön, a Béke-téren ismeretlen emberek rejtkekelyekről előgorva, hátszórókat a járőreket. A rendőrség a többször megismétlődő szurkálások miatt megerősítette az őrszemeket és ezzel úgy látszik sikerült is elejét venni a további titokzatos szurkálásoknak, amely azonban vasárnapra virradó éjjel két órakor megismétlődött.

Mancsik István 19 éves kereskedősegéd a Béke-téren keresztül igyekezett otthonába, amikor az egyik ház kapujából egy férfi ugrott elő, aki hátszórta. Mancsik segítségért kiáltott, addigra azonban, mire a rendőr megérkezett, támadója elmenekült. Mancsikot súlyos sérüléssel a Rókus-kórházba szállították. A rendőrség az ismeretlen okból szurkálót keresi.

Lehet mosni szépen, szebben, de **BENZIT**-tel a legszebben!

Boldog karácsonyt!

Bort, búzát, békességet,
 Munkát, kedvet, egészséget,
 Dohányt, szivart, cigarettát,
 Ebből is a legjobb fajtát:

Nikotexet

A karácsonyi könyvpiac legjelentősebb könyvei:

STEFAN ZWEIG: MARIE ANTOINETTE

Egy királynő és egy nép története.
A francia forradalom hatalmas körképe 2 kötetben.
Ára füzve 6.40 pengő Ára k tve 8.- pengő

A legszebb ajándék:

Virágos szerelem

Régi magyar szerelmes versek gyűjteménye, összeállította és sok színes képpel díszítette LESZNAI ANNA
Ára kötve 5 pengő. Ezt a könyvet a Magyar Bib iophil Társaság könyvpályázatán az 1932. év 4 legszebb könyve közé sorozta.

Pantheon-kiadás

Üzlet a kiállítóknak

A Budapesti Nemzetközi Vásár hadat üzen a dekonjunkturának

A Budapesti Nemzetközi Vásár vezetősége a napokban sajtóértekezletet tartott, amelyen informálták a sajtó képviselőit a jövő év május 6-15. között megrendezendő Nemzetközi Vásár eddigi előkészületeiről és terveiről. Magyar Pál országgyűlési képviselő, a Budapesti Nemzetközi Vásár-Tanács alelnöke, részletes exozét adott, amely tele volt ugyan rezignációval, mégis több optimizmus volt szavaiban, mint más éveken. Ez a látszólagos ellentmondás abban lell magyarázatát, hogy mindaz, amit Magyar Pál mondott, biztató a vásár prosperitása és a kiállítók szempontjából egyaránt. Az a kijelentés, hogy ez lesz az első vásár, amely arra törekszik, hogy a kiállítók üzlethez jussanak, máris biztató. Erre a kijelentésre azonban még ráduplázott Magyar Pál, amikor azt hangsúlyozta, hogy a Nemzetközi Vásár vezetőségének az a törekvése, hogy az idén leszállítsa a helybéreket, sőt a belépődíjakat is.

Az is más szellemet jelent, hogy amíg az eddigi éveken mindig az egész vonalon való takarékoskodást hirdették és ezt végig kívánták vezetni a propagandá során is, ezáltal Magyar Pál a takarékoskodás hangoztatása mellett azt is kijelentette, hogy a propagandára ez nem vonatkozik, sőt ha lehet, még fokozni is fogják a propagandát.

Szellemes hasonlattal indokolta ezt Magyar Pál, kijelentve: a Nemzetközi Vásár vezetősége arra a belátásra jutott, hogy ha valamely termék előállításánál takarékoskodnak a nyersanyaggal, akkor nálány lesz a kérdéses termék és ugyanígy van a vásárral is, ha

takarékoskodnak a propagandával, akkor nem lehet megfelelő a produktum: maga a vásár sem.

Bejelentette még Magyar Pál, hogy a vásár egyedüli törekvése, hogy forgalmat támasszon a mai tespedés idején a gazdasági életben és élénkséget az idegenforgalomban.

A vásár nívós lesz, de nem a nagy külföldi vásárok kópiája, hanem magyar levegője lesz és elsősorban a magyar nemzetgazdasági erőket fogja demonstrálni a nemzetközi közönség előtt. A felvilágosítások során még megnyugtatót közölte Magyar Pál, hogy a gyáripar teljes erővel támogatja a Nemzetközi Vásárt és így biztos sikerre van kilátás.

Vérs Emil, a vásár ügyvezető alelnöke hangoztatta ezután azt a fontosságot, amit a vásár a kereskedelem szempontjából jelent, különösen a magyar iparnak a magyar viszonteladókval való összehozása tekintetében. Bejelentette, hogy a vásár vezetősége ebben az évben különleges rendszabályokat kíván életbeléptetni a detailárusítás lehető leépítése érdekében és nem fogják tűrni, hogy a vásári árusítások a letelepedett kereskedelem érdekét sérthessék.

Hallósy István, a Nemzetközi Vásár igazgatója közölte még, hogy a vásár külső képe még szebb és eredetibb lesz, mint az előző években és többek között bemutatásra kerül a vásáron egy Kállay-féle mintafalu is.

A Nemzetközi Vásár kérdéséhez egyébként még van több hozzászólni valónk és legközelebb majd visszatérünk még erre a kérdésre.

A kereszténypart izgalommal nézi a miniszterelnök dunántúli szervezkedését

A keresztény gazdasági párt helyzetéről legutóbb különbözi ellentmondó hírek láttak napvilágot. Egyesek tudni vélték, hogy a párt feloszlott és tagjai egy része a kormánypárt-hoz, más része ellenben a baloldali ellenzéki pártokhoz csatlakozna. Erreklődtünk a párt vezetőségénél e hírek valódisága felől és kérdésünkre azt a választ kaptuk, hogy ezek a hírek egyáltalában nem felelnek meg a valósnak. A párt minden körülmények között fennmarad, egysége nincs veszélyeztetve. Mindössze az a tény, hogy a párt bizonyos aggodalommal figyeli Gömbös Gyula miniszterelnök dunántúli propagandáját és annak befejezése után foglalkozni fognak az ilyen körülményekkel.

A párt Dunántúlt a maga politikai tere- numának tekinti és mint mondják, az elmúlt választásokon bizonyos paktumos megállapodás alapján adtak át egyes helyeket az egységspártnak. Ezt a megállapodást Bethlen István gróf miniszterelnökkel kötötték. A miniszterelnök propagandájta folytán hiteles gyorsírók küldtek le Győrbe és Szombathelyre a nemzeti egység pártjának ottani zászlóhordó

gyűléseire, hogy Gömbös Gyula nyilatkozatát szösz szerint jegyezzék és az így készült jegyzet- tekbl megállapítsák, nem történt-e vajjon a miniszterelnök vagy párthívei részéről olyan nyilatkozat, amely a Bethlen-féle paktum fel- borítására alkalmas. A gyorsírói feljegyzések áttanulmányozása után pártülélesen fognak foglalkozni ezzel a kérdéssel.

A maguk részéről a kormány iránti magatartásukra vonatkozólag a kereszténypart vezetői azt hangoztatják, hogy ők ugyan a kooperáció hívei, de mint már hosszabb ideje teszik, bizonyos kérdésekben független állás- foglalásukat továbbra is fenn kívánják tar- tani. Egyedül Eszterházy Móric gróf az, aki a pártban is a nemzeti koncentráció gondolata mellett foglal állást, mint ezt a Magyar Hétfő nemrégiben megírta és amit a baloldaltól Rassay Károly és több pártonkívüli képviselő támogat. Egyébként arról értesülünk, hogy Griger Miklós, aki a kereszténypartból hóna- pokkal ezelőtt kilépett, a párthoz való újbóli csatlakozás ügyében megette a szükséges lé- péseket.

A HÍR

Ködös, hideg idő

A Meteorológiai Intézet jelenti december 18-án délben 12 órakor:

Nyugat- és Középeurópában a déli légáram- lás folytatódik, a hőmérséklet az évszakhoz viszonyítva magas. Az enyhe idő a hegyeken is igen érezhető és még hazánkban is a Galy- lyatetón ma reggel derült idő mellett a hő- mérséklet plusz 5 fok Celsius volt. Ennek következtében a hóviszonyok nálunk is tovább romlottak. A nappali felmelegedés hazánkban tegnap a Dunántúlon a fagypont körül válta- kozott, egyebütt 2-3 fokkal meg is haladta. Ma reggelre, különösen az ország nyugati és északi részein a ködszítalásból eredő lényeg- telen mennyiségű csapadék volt.

Ma délben a hőmérséklet Budapesten mi- nuszt 1 fok Celsius. A tengerszintre átszámít- tott légnymás 779 milliméter.

Várható időjárás a következő 24 órára: Sok helyen köd, eső vagy hószállás. A hold az éjjel esetleg kiderül, erősebb lehülés, egyébként lényegtelen hóváltozás.

TELT HÁZ

várja a karácsonyt

a SIESTA-ban

Gondoskodjon idejében szobáról, hogy kellemes üdülése és jó szórakozása biztosítva legyen. Ünnepi különleges pousulá árak: 2 és fél nap 22-től 28 P-ig, 8 és fél nap 65-től 90 P-ig. L. Ráth György-u. 5. Telefon: 501-60.

NAPRÓL-NAPRA 1933. A MAGYAR HÁZIASSZONY KÖNYVE. Ez a könyv különö segítőszöke minden háziasszonynak. Tartalmaz: 1. Teljes, teljesen kiállított naptárt. 2. Etrendet az év minden napjára. 3. Háztar- tási naptár, a kiadott összegek bejegyzésére. 4. Mosás- naptár, a mosásba adott fehéreműk feljegyzésére. 5. Kertésznaplót, a kertészeti teendőkről. Adónaptár, Gasztronómiai naptár, Leltárlapot, stb. Ez a naptár segítségére siet a ma asszonyának, akinek talán sohasem volt olyan nehéz helyzete, mint ma. Ára füzve 1.20 P, kötve 2 P. Minden könyvkereskedő szívesen megmutat- ja olvasóinknak ezt a kitűnően szerkesztett naptárt.

SINAUTÓ ÉS TEHERVONAT ÖSSZE- ÜTKÖZÉSE

Dombóvárról jelentik: Tegnap este a Vesz- prémből Ujdombóvárra tartó tehervonatba Odalmand állomásnál belefutott egy sínautó. Az autó az összeütközésnél pozdorjává törtött. Csapó József, az autó vezetője, súlyos agyráz- kódot és belső sérüléseket, a melléte ült Zámbo Gyula pályamunkás súlyos zúzódásokat szenvedett. A vizsgálat folyik.

Karácsonyi vásár a Rákóczi-úton

Madarat a tolláról, céget a vevőről lehet megis- merni. A közmondás igazságát semmi sem illusztrálja jobban, mint a Lustig Ede-cég Ennek a nagyevű, el- ismert és közel háromnegyed század óta fennálló cégnek többek között miniszterek, előkelő állami tiszt- viselők, kitűnő művészek az ügyfelei. Társadalmi élet-ünk eljtte Lustig Ede-cégnél vasarolja ingeit és más divatcikkeket.

A nagy karácsonyi vásár előtt, amelyet a cég fe- lethetetlenül kíván tenni közönsége számára, szükség- gesnek tartjuk megemlíteni, hogy Lustigék a Rákóczi- út 2. szám alól a 4. számú házban levő üzlethelyisé- gükbe költöztek be, ahol ötvenhat év előtt már nagyon népszerű üzleti tevékenységet fejlettek ki. Ennek a vá- rosunk három generációja vásárolt Lustigéknál. A cég megbízhatóságára jellemző, hogy a legutóbbi ingvására alkalmával tizenötöt inget adott el és egyetlen reklá- máció sem érkezett. Egyetlen ember sem akadt, aki a Lustig-cég ingeiben hibát talált volna, minőségével nem lett volna meglegedve.

A karácsonyi vásár a nagy multra való tekintettel fokozott felelősséget ró a cégre. A mult kötelel: Min- denestre kötelez arra, hogy azoknál a kereskedők el- veknél, amelyek a céget népszerűvé tették, továbbra is kitarasszan. Lustigék igyekeztek is megfelelni ennek a kötelezettségnek. A raktárakban léz az előkészületek folynak a karácsonyi vásárra, raktárakat úgy állították össze, hogy az egyes darabok a praktikus és hasznos szempontokat szolgálják. Legjobb szabású ingek üzles és jóminőségű anyagból, megiepen újszerű és érdekes pizsamakréciók, művészen harmonizáló nyakkendők, gyönyörű házikabátok, sálak és egyéb divatcikkeik Lus- tigék karácsonyi vásárának slágerei, mint alkalmas, hasznos karácsonyi ajándékok.

Ami az árakat illeti, a cégünkön meglepetésnek szánta azokat. Ha ugyan ebben a vonatkozásban érhet még bennünket meglepés a Lustig Ede-cég részéről. Ezek az árak már az elmúlt évtizedek alatt is olyan legendásan alacsonyak voltak, hogy már alig képzelhet- ő a további ármeresülés. Mégis a karácsonyi vásár való- ságos forradalmat jelent ezen a téren. Az árakról ez- úttal nem akarunk beszélni, mert az ár önmagábanve semmit sem jelent, csak függvénye a minőségnek. Így rá kell bízunk olvasóinkra, hogy szavaink igazsága- ról személesen győződjenek meg.

Lustigék 58-ik karácsonyi vásáráról beszélni fognak ebben a városban!

Öngyilkos huszárörvezető. Cegléről jelen- tik: Cegléden Gódor András huszárörvezető századosának lakásán, annak szolgálati fegy- verével mellbelőtte magát. Beszállították a házba a kórházba, ahol pár óra mulva meg- halt. Tettének okát nem tudják.

Súlyos autógázolás a Dohány-utcában

Vasárnap reggel súlyos autógázolás történt a Dohány-utca 8. számú ház előtt. Kozma Jó- zsefné, 46 éves magánzó, aki a Hungária- körút 38. számú házban lakik, a Síp-utca felé haladt, amikor egy kék taxi teljes sebessé- gel fordult be a Rákóczi-útról, majd a gázolás után a Károly-kört irányába robogott.

A járókelők siettek segítségére a vérében alétlan fekvő asszonynak, majd értesítették a mentőket, akik a szírcsétlent a Rókus-kör- házba szállították. A tanuk vallomása szerint a gázoló autó és emenekült autótaxi a Bp. 18-148. rendszámot viselte. A rendőrség megindította a nyomozást.

VAKOK KÉRELME A KÖZÖNSÉGHEZ. Az intézeteken kívül élő vakok és családjuk kéri a közönséget, hogy lehelősegt vált viselt telikabátokkal, cipőkkel és egyéb ruhadarabokkal segítsen a legszerencsétlenebb embere- ken. Az adományok elszállításáról és szétosztásáról a Vakok Szövetsége elnöksége (VII., István-út 27. Telefon: 34-6-42. sz.) gondoskodik.

IFJ. DR. BALÁZS DEZSŐ ELŐADÁSA. A Magyar Analitikus Orvostársaság rendezésében az Ügyvédi Kör- ben (V. Szemere-u. 10.) december 19-én, hétfőn este 7 órakor ifj. dr. Balázs Dezső ügyvéd „Lelki konfliktusok és bűnözés” címmel előadást tart.

BELLENYHESEG. A máj és az epeutak bántalmái, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok esetén a termé- szetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasiszervek pangását.

PILAVIN FÜRDŐTÖL vidám és friss lesz, azért 40 fillérről tengeri só és fenyőolajonból álló Pilavint te- gyen a furdőjében.

Már orvosok ajánlják a „CITROSAL” kristályos, mes- terséges karlsbadi sót. A legkiválóbb hashajtó szilárd alakban. Egy eredeti üveg 98 fillérbe kerül.

SZILKÁCS GYÖRGY VEISEL Új költő mutatkozik be egy verskötettel, amelynek címe: „Az ablakom bus völgyre néz...” Az új költő Székács György, a háború utáni nemzedék vágyainak és érzéseinek ad hangot erő- teljesen, sok helyütt költői szépséggel.

Karácsonyi ajándéknak
ízléses
selyem zsebkendők
2 P-től
Weisz Nándor üridíval Rákóczi-út 12
Bélvárosi üzletben üzletében
Bélvárosi üzlet: O. Olcsó árak
Kis üzlet, kis házbér és kevés haszon!

FÉRFIAK, ha jól és olcsón akarnak öltözködni, Koz- ma céghez kell vásárolni menni. Kalap 10, ing 8, nyak- kendő 2, finom házi kabát 20, kontos 28 pengő, borzali- nók kalapok 22 pengőért, Kozma cégnél, Károly-kört 3. szám, a sarkon.

HUNYADI JANOS természetes keserűvízből már egy pohárral elegendő a túllerhelt és elrontott gyomor rend- behozására

Halálra forrázta magát egy kislány. Domb- óvárról jelentik: Köröm Julis hat éves turonyi kislány a konyha tűzhelyéről egy fazék for- róvizet ráöntött magára. A gyermek rövid szenvedés után meghalt.

A CENTURY OF PROGRESS. (A haladásnak egy év- száza.) Ezzel a jelszóval nyitják meg a közeljövőben a chicagói világkiállítás, mely a modern technika viv- mányainak ténházat példátlan gazdagsággal tárja majd a látogatók szeme elé. A kiállítás iránt hazánkban is nagy az érdeklődés és a kontinens vezető hajózási vál- lalata a Norddeutscher Lloyd Bremen számtalan külö- ngyárat indít a világkiállítás színhelyére hatalmas luxus- hajóival. A kiállítás látogatóinak bőven marad idejük arra is, hogy Amerika számos nevezetességét is meg- tekinthessék.

BINATURIN a bélműködés természetes szabályozója. Kapható gyógyszerárban. Ára: 2.90 P.

SZÓTS ERNŐT, a Rádió váratlanul elhunyt üzemevezető igazgatóját hétfőn délután három- negyed három órakor temetik a Kerepesi-úti temető halottasházából. A gyászszertartást Ravasz László református püspök végzi, a rá- diótársaság részéről pedig leveldi Kozma Mik- lós, a Magyar Távirati Iroda elnökigazga- tója búcsúztatja a hajtót. A gyászszertar- tást a rádió is közvetíti, a temetést megelőző- en és utána pedig a stúdióból gyászhangver- senyt közvetítenek Dohnányi Ernő vezénylésé- vel.

Ha Ön gyorsan akar, jól megkönnyeb- bülni, használjon „Igmándit” s be fog teljesülni.

ORVOSI HÍR. Dr. Vig Sándor tüdőbetegek- nek V. ker., Sziget-u. 5. szám alatt rendelését folytatja d. u. 4-től 8-ig.

Cipő legyen az ajándék, DEL-KÁ-nál nagy a választék!

Imhof férfiruha áruház 52. sz. Rákóczi-út

Meglepő karácsonyi árusítás dec. 24-ig!

Fekete télikabát bársony 29 P
gallérral

Férfi divatöltöny. . . . 25 P

Crombus ulster 35 P

— NEM SAROK ÜZLET! —

Hirdetésre hivatkozónak 5% engedmény!

Bánatában férje után meghalt az öngyilkos rákosligeti Máv-felügyelő özvegye

A Magyar Hétfő multheti számában hírt adtunk arról a megrendítő öngyilkosságról és öngyilkossági kísérletről, amelynek Reguczky Ferenc Máv. nyugdíjas felügyelő volt az áldozata.

A hetven éves aggastyán revolverével főbe lötte magát.

Az öngyilkosságot négy évvel fiatalabb felesége szemé láttára követte el, akivel együtt szándékoztak a halálba menni.

Az utolsó pillanatban azonban az asszony öngyilkosságát sikerült megakadályozni.

Egy hét telt el Reguczky Ferenc öngyilkossága óta és hiába csavarták ki feleségének kezéből a még füstölő revolvért, az asszony mégis követte férjét a halálba. Nem önkézzel vetett véget életének, hanem

a férje elvesztése miatti bánatában halt meg.

A szerencsétlen Reguczkykné férje halála óta búskomorságba esett, egyetlen falatot sem evett, majd kétnapi szenvedés után teljesen legyengülve, szívbénulásban meghalt. Temetésén részt vett Rákosliget apraja-nagyja. Közbecsülésben állottak Reguczkyék, akik megtestesítői voltak a boldog családi életet élő embereknek.

JÓL ÉS KELLEMESEN

érzi magát Kathreiner Kneipp malátakávé és valódi Franck kávézesítő élvezete után. Kísérelje meg!

Furfangos csalónót köröz a rendőrség

Több följelentés érkezett a főkaptányságra egy ismeretlen 35-40 évesnek látszó nő ellen, aki furfangosan kieszelt csalással károsította meg a panaszosokat. Ez a nő az iskolák körül tartózkodott, majd amikor vége volt a tanításnak, megszólította a kijövő tanulókat és kikérdezte őket családi körülményeik felől. Leginkább azután érdeklődött, hogy vidéken milyen rokonaik laknak?

A felvilágosítások után, amelyeket a gyerekektől nyert, felkereste a szülőket és elmondta, hogy vidékről érkezett és rokonaiktól üdvözlést és csomagot hozott, amely azonban kint van a pályaudvar ruhatárában. Majd felajánlkozott, hogy ezt a csomagot hazahozza, amennyiben néhány pengős költséget megtérítik. A szélhámos nő olyan meggyőzően tudta előadni meséjét, hogy mintegy 50 családot sikerült ily módon megkárosítania.

A rendőrség a panaszosoktól kapott szemlélyleírás nyomán elrendelte a körözést, amelyben megemlíti, hogy a nő 35-40 év körüli, körülbelül 160 cm magas, sovány, keskenyarcú, piszeorrú, sűrű fejkendőt és bordó télikabátot viselt.



AZ ORLIKONI VASÚTI SZERENCSETELENSÉG. Bernből jelentik: Az Orlikon melletti vasúti szerencsétlenségnek megsebesültek valamennyien környékbeli svájci állampolgárok. A tartalékmozdony vezetőjének sikerült idejében leugornia, a fűtő ellenben elégett.

A FIA AGYONSZURT EGY KALOCSAI GAZDÁLKODÓT

Kalocsáról jelentik: Kis Vén István több napot át vizsálykodásban állott családjával. A minap együtt ült a család vacsoránál, amikor a heves szóváltások ismét kiújultak. A szenvedélyes vita közben Kis Vén István fiatalkorú fia felkapta az asztalon heverő konyhakést és apját hasbaszúrta. A mentők a kalocsai kórházba szállították, ahol sérüléseibe belehalt.

Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való béltisztítást idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a Ferenc József víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerzetekben, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

AZ USZÁLYHAJÓ SZEMÉLYZETE ÚTKÖZBEN ELADTA A SZÁLLÍTOTT KOKSZOT

Szekszárdról jelentik: Krámár Nánán szén-nagykereskedő, aki uszályhajóval kokszot szállított Paksra, még a rakomány megérkezése előtt arról értesült, hogy a Dunán lefelé ereszkedő egyik uszály személyzete a partmenti helységeken nagyobb mennyiségű kokszot bocsátott áruba. Mihelyt a jármű Paksra érkezett, az áru tulajdonosa lementette a rakományt, amelynek súlya sokkal kisebb volt, mint amennyit a fuvarokmányok feltüntettek. Az uszály személyzete beismerte, hogy a jelentékeny mennyiségű hiányzó kokszot eladta. A tettesek és a vásárlók ellen megindították a büntetőeljárást.

HERENDI ARTUR UJSÁGÍROI JUBILEUMA

A napokban ünnepelte harmincéves ujságírói jubileumát Herendi Artur, az ismert-nevű sporthirlapíró, akit jubileuma alkalmából a Külföldi Sporthirlapírók Szindikátusa tiszteletbeli tagjává választott és a társadalom számos kitünősége ünnepelt. Herendi Artur ujságírói jubileuma, ünnep az egész magyar ujságírásnak, mert kevés hírlapíró részesül olyan szeretetben és megbecsülésben a kortársak részéről is, mint Herendi Artur, aki az önzetlen, jó kolléga mintaképe. Herendi Artur szaktudásával és sikereiben gazdag ujságírói multjával méltán rászolgált az ünnepelésre.

Férfiak gyengesége ellen szavatolt azonnali segítség mindenkorra biztosítva. Nem olcsóság! Illusztrált szakorvosi ismertetőt 80 fill. bélyeg ellenében díjazkérten bérmentve küld: „GUMI EXPORT”. Budapest, Népszínház utca 13. M.

BETŐRES. Vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tettesek feltörték és teljesen kifosztották Klein Lőrinc női divatárú kereskedő Rákóczi-út 26. számú házában levő üzletének kincseit. A kár körülbelül 600 pengő. A nyomozás megindult.

EGY KOLDUSNÓ HALÁLA. Vasárnap délelőtt a Mosonyi-utcai toloncházban Nichartel Ilona 78 éves koldusnó agkori gyengeség következtében meghalt.

Aron aui átadó 4 szoba hallos összkomfortos, gőzfűtéses lakás Lipótvárosban febr. 1-re. Tel. 280-26, d. u. 1-3-ig.

ORGAZDA. Vasárnap délelőtt letartóztatta a rendőrség orgazdaság bűntette miatt Baranyai Margit rendőri felügyelet alatt álló nőt. A nyomozás megállapítása szerint Baranyai Margit hosszabb idő óta állott összeköttetésben egy ernyőkészítő cég alkalmazottjával, aki a lopott holmikat hozzászállította, majd azokat Baranyai Margit értékesítette.

AZ UJSÁG JUBILEUMA.

Szombaton ünnepelte az Ujság fennállásának harmincadik évfordulóját, szerény keretek között. Az Ujság házi ünnepe azonban ünnep az egész magyar sajtónak, amelynek immár három évtizede egyik legkomolyabb orgánuma az Ujság. Gajári Ödön alapította 1903-ban. Az Ujságot, amely másfél évtizedig állt Tisza István politikájának szolgálatában és publicisztikailag is a legkötönyebb napilapok sorába emelkedett. Gajári Ödön halála óta Kóbor Tamás és Agai Béla irányítják az Ujságot, a régi tradícióknak megfelelően és így a lap harminc éves jubileuma egyszersmind az ő ünnepük is.

KOMOLY IRODALMI ÉRTÉK

A művelt olvasó karácsonyi ajándéka

HARSÁNYI ZSOLT EMBER KÜZDJ'... MADÁCH ÉLETÉNEK REGÉNYE

„Az ember tragédiája” új kiadásával együtt, négy kötet, 1000 oldal

10 PENGŐ

Megtekinthető minden könyvesboltban

SINGER ÉS WOLFNER IRODALMI INTÉZET R.-T. KIADÁSA BUDAPEST

Veszedelemes tűz a Rákóczi-úton

Vasárnap este hét órákor veszedelemesnek látszó tűz ütött ki a Rákóczi-út 56. szám alatti házában, Rosenberg József úridivat üzletében. Három tűzország vonult ki a színhelyre, feltartották a villamosforgalmat, amely egészen a Kossuth Lajos-utcaig szünetelt. Több mint egyórai munkával negyedkilencre sikerült a tüzet eloltani. A tűz okát nem sikerült megállapítani. Az éjjeli órákra két tűzoltó maradt a helyszínen, hogy az esetleg még lappangó tüznél résen legyenek. Félkilencor a villamosközlekedés is helyre állott a Rákóczi-úton.



mert ha egyszer megpróbálta, sohasem felejtje el, hogy a Binaturin a bélműködés természetes szabályozója. Kapható gyógyszárakban. 1 doboz ára: P 2.90

Hamistanuzásra való rábírás miatt letartóztatott egy hölgyidroszt

Debrecenben Preimesberger Jenő vizsgálóbíró rendelkezése a rendőrség letartóztatta Bagdy Károly hölgyidroszt, a debreceni fodrászpartestület női fodrászpartestület szakosztályának elnökét, hamis tanuvalomásra való rábírás címén. Bagdy perlekedő természetű ember, akit két ízben szabadságvesztésre ítélt már a bíróság. Legutóbb rágalomzás perben a debreceni detektívtestület tagjaival állott szemben és ennek a tárgyalásnak a folyamán az egyik tanút hamis tanuvalomásra akarta rábírní. Bagdyt az ügyészség fogházába szállították.

Gömbös miniszterelnök esete a nagykőrösi urak szivarjával...

A duna-tisza-özi Nagykőrösi Hírlapban jellemző kis epizódját olvastuk a miniszterelnök ottani látogatásának. A kaszinóban uszonnát rendeztek a miniszterelnök tiszteletére, aki az uszonna után szivart kért. Előre gondoskodtak ugyan a füstöltmiválóról, de az a kislány, aki vállalta a trafikosságot, éppen egy másik szobában járt. Több körösi úr kétségbeesve futott a szivar után, mert bármennyire is szerették volna megkínálni a miniszterelnököt a saját tárcájukból, röstellék volna elővenni azokat az egyszerű rövidszivarokat, amiket manapság a középosztály urai is szívnak. Szerencsére azonban hamarosan előkerült a trafikoslány szerepét vállaló nagykőrösi úrlány. Ez a szivar bizonyára gondolkodóba ejtette Gömbös miniszterelnököt... A nagykőrösi férfiak elárulták szegénységüket...

A Magyar Hétfőnek íjájá

NEM JÁRTAK BETÖRŐK A VIGYÁZÓ GRÓFOK KRIPTAJÁBAN. Múlt heti riportunkkal kapcsolatban Tarnay Béla, Rákoskeresztúr község érdemes főjegyzője, közölte a közönséget érdekelő megállapításait, hogy a gróf Vigyázó-család kriptájában nem hatoltak be betörők és a kísérteties történet, amelyről Rákoskeresztúron napokig beszéltek, valószínűleg csak élénk fantáziájú emberek agyában született meg.

NYILATKOZIK AZ ÁLLATVÉDŐ EGYESÜLET ÁLLATGONDÓZÓJÁNAK VEZETŐJE. A Magyar Hétfő november 14-iki számában részletes tudósítást közlünk az Állatvédő Egyesület közgyűléséről és az ott elhangzott vádakról, amelyekkel kapcsolatban most dr. Kovács László állatorvos, az állatgondozó vezetője a következők megállapításait teszi: Az állatgondozót érintő állítások megalatlanok. Nem igaz, hogy a gondozóban elhelyezett kutyaórákat rosszul élelmezik. Nem igaz, hogy a piszkos szalmától az állatok fertőző betegségeket kapnak. Nem igaz, hogy a gondozásra bevitt macskákat egyben dr. Kovács László állatorvos kiküldte Ecsi kutyaidomító telepre azzal az utasítással, hogy azokat nyuazzák meg és fűznek belőlük pörköletet a kutyaórák részére. Ugyanígy cáfolja Kovács állatorvos a többi vádat is és megállapítja, hogy a gondozásban kerülő állatok az állatvédelem szellemének megfelelő elbánásban részesülnek. Végül hangsúlyozza a nyilatkozat, hogy az ügyben koronatanúként szerepelt. Esit az intézet szabálytalanságok miatt azonnali hatállyal elbocsátotta és ellene a büntetőjárásbíróságon feljelentést tett.

HUNYADY SÁNDOR ÚJ REGÉNYE A GONG-BAN. A „Gong”, ez a máris népszerű lett új hété regényűjság karácsonyi számában közli Hunyady Sándor új regényét „Az olasz tisz kalandja” címmel. Az érdekesítő regényen kívül a karácsonyi szám közli még Szép Ernő, Emőd, Tamás, Forró Pál és Ujvári Sándor karácsonyi tréssait, valamint két egész keresztirejtvenyt is közül 300 pengő értékű jutalmakkal. A „Gong” gazdag karácsonyi számának is csak tíz fillér az ára.



Március előtt nem lesz meg az Ipartestületi Központ elnök-választása

Vasárnap továbbfolyt az Ipartestületi Központ elektorainak választása. A jelek szerint a hivatalos lista nagy többséggel győzött. A vasárnapi választással még nem zárultak le a választások. A kereskedelmi miniszter rendelkezése szerint december 22-ig be kellett volna fejezni a választásokat, de ez a terminus automatikusan ki kell, hogy toldójék, legalább február derekáig, mert a vidéki ipartestületek nem készültek el a választásokkal. Egyes vidéki ipartestületek vagy nem hívták szabályosan össze választási gyűléseiket, vagy pedig a választógyűléseken a tagok nem jöttek össze határozatképes számban. A választási eredményeket a kereskedelmi minisztériumban az utolsó választás beérkezése után 30 nap múlva hirdetik ki. Ez pedig március eleje előtt nem várható. Az Ipartestületi Központ elnökválasztása március derekán várható. Az elnökjelölt között szerepel Papp József, az IPOSZ elnöke, Marschall Béla, a győri ipartestület elnöke és Ring Gyula, a hatvani ipartestület elnöke.

Futószőnyeg	erős minőség . . . P	1.12
Paplan,	tartós, virágos anyagból . . . P	7.80
Diván/akaró	modern P	5.20
Matracsinvat	ellen. 126 cm szél. P	2.20

Vidékre postán utánvéttel

GASSNER, Teréz-körút 19.

MOST JELENT MEG!

Éhség, Árulás, Przemysl

Lévai Jenő:

A postautalvány háttára ragasztandó ez a szelvény!

A Magyar Hétfő kiadóhivatalának Budapest VI., Rózsa-u. 111.

Megrendelem az „Éhség, Árulás, Przemysl” című könyvet kedvezményes előfizetői áron, s ma 2.90 P-t postára adtam.

Név:

Pontos cím:

MOST JELENT MEG!

című 400 oldalas és 100 eredeti przemysli felvétel tartalmazó könyve. A Magyar Hétfő olvasói, akik az alábbi szelvényt kivágva, kitöltve beküldik a kiadóhivatalnak, a könyvet kedvezményes 2 pengő 80 filléres áron kaphják meg postai bérmentés küldéssel. Könyvárusi forgalomban 4 pengő 50 fillér lesz a könyv ára.

Rendelje tehát meg azonnal a przemysli küzdelmeknek ezt az örök emléket!

SZINHÁZ-MOZI

Premiére után

— Szerző a Magas Cé-ről —

Premiére után írok, abban a pillanatban, amikor a darab elszakad a szerzőtől és megkezdődik az önálló életét. Most már nem lehet a szöveget korrigálni, már nem lehet a színészek játékába beleszólni. A darab nagykorú lett, szülőjétől független, tehát, amit akar. Akkor is megy, ha én nem vagyok a színházban. Nem törődik velem, aki annyit törődtem vele, éjszakán át még írtam íróasztal fölött, délelőtt próbák ember-telen izgalmaim. Már nem törődik velem (ez a hála? Így neveljen az ember magának gyermekeket?) és ez mindig fájdalmas momentum a színműírói pályán. Amikor a munka kisiklik kezünkkel, amikor már vége azoknak, a délelőttöknek, amikor az ember idegrohamok, öngyilkossági tervek és gyomorsavtúltengés közt ül a sötét nézőtéren és azt hiszi: nincs tovább, nahát ebbe bele muszáj halni. Szép halálos délelőttök, milyen kár, hogy elmúltak. Izgalmas próbák, ször-

nyü veszekedésekkel és öngyilkossági tervekkel. Most ennek vége. Mi lesz ezután? Hogyan lehet tovább élni öngyilkossági tervek nélkül? (Istenem, ha muszáj. Mit csináljon az ember, ha muszáj.)

Mit mondjak még? Hogy a premiére, pedig már tizen felül tartok, újra friss, szűz izgalom volt, kábító, ami után egész éjszaka nem lehet aludni? Hogy *Honthy* Hanna milyen virtuóza művészetének, *Muréli* Lili milyen fényfelinduló pálya, *Páger* Antal a legkedvesebb, legközvetlenebb magyar színész, *Harsányi* Rezső kómikái ereje rendkívüli és *Berczy* Géza fiatalsága is csupa poézis. Hogy a sajtó érdemen jóval felül volt kényeztető, a kritikák jóságosan elnézőek. És hogy az egészek nagyon örültem és hogy volt egy nagyon furcsa érzésem. Amikor a darab első mondatát hallottam a színpadról, úgy örültem, mint egy gimnazista. Újra tudtam, még mindig tudtam csodálkozni azon, hogy emberek az én szavaimat mondják, mások azokat hallgatják. Tudtam csodálkozni az óras furcsa és bűbajos mesterségén, örülni a színháznak és egy kicsit az életnek is. És minden nagyon szép volt és most egy picit hálás vagyok, hogy kaptam egy kis jót ebben a világban, amely... folytatassam?

Lakatos László

Az illusztris szerző viglátéka a *Belvárosi Színházban* őszinte sikert aratott ötlettől színporkázó dialógusaival, fordulataival és fiatalos frissességével. A közönség sokszor hívta a lámpák elé *Lakatos Lászlót* és az előadás szereplőit. Minden jel szerint a „*Magas Cé*” komoly színházi sikert jelent.

AZ UJJÁALKITOTT KIRÁLY SZINHÁZ PREMIERJE

csütörtökön, december hó 22-én lesz. FARKAS IMRE színtiszta magyar levegőjű, ragyogó ötletekkel bővelkedő és a legbájosabb fülbemászó muzsikával telített **Amit a lányok akarnak...**

című operettjével nyílik meg a pazarul átalakított **Király Színház** Jegyek az ünnepélyes megnyitói előadásra és a karácsonyi előadásokra máris válthatók a színház jegypénztáránál és a szokásos elővételi helyeken, elővételdíj nélkül.

Két kedves ismerősünk érkezik holnap!

JACK HOLT és RALPH GRAVES a Tűzmadár és a Submarine hőseinek főszereplésével:

Ezüst sas

grandiózus történet a bátorságról és a barátságról.

Corso Omnia Décsi

OKTOGON

Zsolt Béla komoly frászművésze a színpadon is töretlen erővel érvényesül. Új darabja, az „*Oktagon*” ismét a kispolgári osztály milliójért választja egy megrázóan igaz pesti tragédia keretét. Ahogy a darabot Zsolt Béla felépíti, az irodalom és művészet. A *Magyar Színház* előadása híven szolgálja a szerző intencióit, *Góthné*, *Sulyok* Mária, *Ráday*, *Gózon* és *Góth* művészetük legjavát adják.

Jack Hylton nagy sikere a *Labriola Színházban*. A *Labriola Színház* új műsorában döntő sikert arat Jack Hylton zenekara, amely a maga nemében egyedülálló. A tökéletes produkció mellett még sok kitűnő szám szórakoztatja a közönséget az új műsorban, elsősorban a 2 *Hugos* és a 2 *Sylvanos*. A *Labriola Színház* kitűnően választotta meg karácsonyi műsorát.

Megnyílt az *Arizona*. Budapest éjszakai életének érdekes új színtöltője az *Arizona*-bár és dancing, amely a Nagymező-utcában nyílt meg. Az elegáns mulatóban kitűnő variété- és táncszámok szórakoztatják a közönséget és a kitűnő zenekar élén *Rozsnyai* Sándor, a „*Lámpáz*” nagyszerű zeneszerzője áll.

ZÁCH ISTVÁN NAGYSIKERŰ SZERZŐI ESTJE A RÁRIÓBAN. Nagy sikere volt szombat délután hat órakor a rádióban Zách István szerzői estjének. A kitűnő muzsikusk nyolc szerzeményét *Sándor* Mária és *Palló* Imre adta elő, *Magyar* Imre cigányzenekarának kíséretével, a rádióhallgatók őszinte tetszése mellett.

„AMIT A LÁNYOK AKARNAK”, *Parkas* Imre bűbajos operettjével nyílik meg a pazarul átalakított *Király-Színház*. Csütörtökön, december hó 22-én, este 8 órakor lesz az ünnepélyes bemutatkozó előadás, amely iránt páratlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg. A színház jegypénztára valóságos ostrom alatt áll. A színház rendelkezésére álló legelsőbbrendű művészgárda, a ragyogó kiállítás és a saison slágerének ígérkező darab és annak fülbemászó melódiai bizonyára hozzá fognak járulni a közönség e kedvenc színházának megújításához.

Budapest legnagyobb sikere:

JACK HILTON és 22 tagú jazz-zenekarának vendégjátéka a **Labriola Színház Varietében**

Naponta két előadás Jegyek 60 fillértől 4 pengőig

A káprázatos varieté részben

2 HUGOS — 2 *Sylvanos* — 1 1/2 *Albertos* és még 6 attrakció

Sietünk közölni Önnek

A HATALMAS BANKVEZÉR VEJÉNEK GYERMEKTARTÁSI PERÉT a héten tárgyalták a törvényszéken. Öngyisága negyven-ezer pengőt követel az ifjú földbirtokostól, aki ha a gyermeket nem is, de az összeg nagyságát mindenestre vitatja, viszont a bankárapós kisebb summát sem óhajt leszámlatolni. És inkább folytatják ezt a csunya pert, nagy gaudiumára a Faubourg St. Leopoldnak.

MOLNAR FERENC megsemmült költőzködik be nyúlatai villájába, amelyet pedig azzal a célzattal épített, hogy ezután az év nagyobb részét itthon tölti. Úgy lázik, ezt a szándékát megváltoztatta, mert a villa kapuján tábla hirdeti, hogy: *kiadó!*

NEMCSAK LUBITS ERNŐT, a világhírű német filmrendezőt ostromolták kíváncsi szemeik, amerre csak járt, de a társaságában lévő elegáns és szép hölgy is, — egy bécsi elvált asszonyt. Azaz nemcsak a szép asszonyt, de az eszkereit, amelyekhez hasonlókat Pest nem látott csillogni régen.

A KLUBOKNAK, KASZINÓKNAK sem valami jól megy soruk, a kártya mindenütt csökkenőben, ezzel párhuzamosan a jövedelmek is. Az *Erzsébetvárosi Kör* is el akarja adni, hír szerint dohánnyai házát, vagy legalább is két emeletét kiadni. Lehet, hogy az egykori tulajdonos, a *Hirtlapírók Nyugdíjintézete* vásárolja vissza.

EGYIK LEGSZEBB PESTI HÖLGY, *Nemes* Margit — ki egyébként arról híres, hogy az ő képe díszítette a régi *sázezerkoronásokat*, szintén belépett a háztulajdonosok sorába. A Csalogány-utcában vett egy kétemeletes házat, 12.000 pengőért.

ESZTERHAZY TAMÁS GRÓF komoly fogadalmat tett arra, hogy teljesen szakít a nagystílű, nagyvilági étellel és amíg anyagi helyzete teljesen nincsen tisztázva, még Pestet is elkerüli. Tényleg, több mint hat hónapja birtokán tartózkodik, reggeltől estig vadászik. Ugyancsak búcsút mondott egyelőre Budapestnek a gyönyörű gróf *Wenckheimné Hoffmann* Mici Pálma aki egyébként jelenleg *Eszterházy* Tamás gróf és társaságának vendége.

ÉRDEKES TITKA VOLT annak, hogy a nemrég visszahívott budapesti spanyol követ miért nem szerepelt soha semmiféle nyilvánosság előtt. *Luis y Navarro* ugyanis két lábára béna volt, ez a fogyatékos akadálya volt meg minden nyilvános szereplésének.

LUKÁCS PAL február elején jön meg Hollywoodból, ahol jelenleg a legjobban fizetett és legfoglalkoztatottabb filmszínészek egyike. Felesége, *Benesch* Daisy már itt is van és szüleinek budai villájában van megszállva.

A HUNNIA FILMGYÁRBAN a legutolsó magyar film kudarcának hatása alatt elhatározták az illetékes vezetők, hogy bizonyos tekintetekben *revideálják nézeteiket*. Mert tudni kell ugyanis, hogy volt egy felfogás, hogy például *Gaál* Franci nem lépheti át a gyár küszöbét, amit egyébként a kitűnő és közben Berlinben befutott művésznő nem is túlságosan ambicionált.

A SZÉP THAIN BESSIE és *Wertheimstein* Viktor bankigazgató autószerencsétlensége nem is volt oly könnyű lefolyású. Thain kisasszony sérülései tényleg jelentéktelenek, de a bankigazgató mindkét lábán oly súlyosan sebesült meg, hogy legalább négy hétig kell az ágyat őriznie.

A HÉTEN százan meg százan vettek körül a Rákóczi-úton egy táblát hordozó embert. A táblán ez a felírás diszlett: *Mi ehhez képest a dumping?! Borotválás 10 fillér! Esetleg olcsóbban! ... utca, ... szám. Kell ehhez kommentár?*

Zweimal Liebe. Most mutatták be Berlinben a sajtó képviselőinek a *Zweimal Liebe* című vígjátékot, melynek az az érdekessége, hogy rendezője *Fritz Kortner*, a híres drámai színész. A drámai színész vígjátéka nagy sikert aratott Berlinben. Pompásan játszanak szerepet *Dolly Haas* és *Willy Forst*.

Megjelent

a Színházi Élet karácsonyi ezüst-albumának második kiadása!

340 oldal — 1 pengő.

Beszámoló a Miss Ufa választásról — Simon Böske tanácsai — A boldog házasság tízparancsolata — Képes riport Greta Garbo öccséről és mamájáról — Híres írók és színészek katonaképei — Pesti arisztokrata hölgyek gyermekkorukban — Itt a rómi konkurensa, a Bizi — Sztárok lakásai és telefonszáma — Pszichoanalitikus iskola — Farkas Imre az Iglói diákok című regénye — Darabmelléklet: Irja hadnagy — Kótamelléklet: Parlez moi d'amour.

Tartalmából kiemeljük a következőket:

Babits Mihály, Bródy Lili, Egyed Zoltán, Emőd Tamás, Erdős Renée, Farkas Imre, John Galsworthy, Hatvany Lili, Hunyadi Sándor, Indig Otto, Karinthy Frigyes, Kemény Simon, Kosztolányi Dezső, Krudy Gyula, Lakatos László, Lázár Miklós, Meller László, Móricz Zsigmond, Nádas Sándor, Szép Ernő, Zágón István, Stefan Zweig, Zsolt Béla.

A Színházi Élet karácsonyi ezüstalbumát írták!

A Színházi Élet minden olvasója és előfizetője díjtalanul kapja a december hó 23-án megjelenő *Rádió Világhíradót*, Európa legérdekesebb műsor-újságját.

A Színházi Élet karácsonyi könyvajándéka: *Hacsek* és *Sajó* összegyűjtött tréfái.

Hat hónappal előbb épített családi házat

ha most igényel hosszúlejáratú kamatmentes vagy életbiztosítással kapcsolatos BIB takarékkölcsönt. Mindenki a tavaszi építkezési láz időszakában kezd építkezési bilet-ek és kölcsönök után járni. Almközlással és bors-ésszággal veszi körül tudomásul a kölcsönkérvevényez, hogy azonnali kölcsönt sehol sem kap. Hosszú hónapok telnek el, míg egyáltalán kölcsönhöz juthat jó borsos áron. Addigra a meglévő éltelgen készpénzt a felig-kész épületeibe belellete s ott állanak a csupasz falak s reménytelenül várják a befejezést.

Ha ilyenmire nem akarja magát kitenni, most igé-nyeljen BIB-kölcsönt, mert most nyugodtan tárgyalhat, a kellő időre előkészítheti építkezését, az előfeltételeket megszeresheti stb.

Gondos, előrelátó ember most fordul a Budapesti In-gatlan Bank Rt. Építőkölcsönosztályához (Rákóczi-út 10.)

MIBE KERÜL EGY HANGOSFILM ELKÉ-SZÍTÉSE. Most készült el *A vén gazember* kötségekmutatása, amelyet az UFA magyarországi fiókja küldött meg a berlini központ-nak. Ez a kimutatás pontosan megmutatja, hogy *mibe kerül egy attrakciós film elkészíté-se Budapest 1932-ben?* A film elkészítése 28 felvételi napot vett igénybe a *Hunna Filmgyárban*. A külső felvételek külön 48 napig tartottak. A film kidolgozásának és összeállításának ideje 62 laboratóriumi nap. A film felvételeiben részt vett 31 magán-sze-replő és 2300 statiszták. A film zenei részében és hangfelvételeiben 210 zenész működött közre. A legmagasabb színészgázi napi 300 pengő, a legkisebb statisztagázi 8 pengő. A film elkészítéséhez felhasználtak 92.000 mé-ter negatív filmet és 176.000 méter pozitív filmet. A felvett hangnegatívfilm 61.000 mé-ter tett ki. A szereplők részére a saját ru-hákban kívül 220 kosztümről kellett gondos-kodni. A felvételek ideje alatt, a műteremben az áramfogyasztás 32.000 pengőbe, a díszletek 37.600 pengőbe kerültek. Az egész film elké-szítése 591.000 pengőbe került.

Esténként
forgó táncparketten
járjuk a bigint, a legelegánsabb, legfinomabb bar-dancingban

ARIZONA

Nagymező-utca 20 (Andrássy-út mellett)
Budapest legújabb, legművészebb szórakozóhelye.

MARUYA Y MEXICAN

a spanyol exkiváló kedvenc táncosnő
MISS ARIZONA és művészcsoportja
ELISE et PAUL zongorahumoristák.

A zenekar élén *Rozsnyai* Sándor, a Lämpáz zene-szerzője. Este 8 órakor *Vermouth Soirée* belépődíj nélkül. 11 órakor nagy estély. (Asztalrendelés tel.: 14-9-86). Ünne- és vasárnap d. u. 5 órai műsoros táncos tea. Telefon: 14-9-86

KAMARA: BERLINI HAZTETŐK ALATT. A *Kamara*-mozi új filmje, a „*Berlini házte-tők alatt*” eredeti és ötletes munka. Egy ber-lini ház keresztmetszetét mutatja meg és a való életet adja. Carl *Froelich* rendezése egés-zen eredeti és jók a film szereplői: *Paul Kemp*, *Ida Wüst*, *Trude Hesterberg* és a töb-biek is. A film megérdemelt sikert aratott.

RÁDIUS: INDIA FIA

A *Metro* új filmje, „*India fia*” romantikus, érdekes történetet dolgoz fel. Egy ékszerab-lás ad izgalmas keretet annak a forró szerelmi történetnek, amelynek hőse az indus férfi és a fehér lány. A film rendezése nagyon gondos és tele van szép felvételekkel, a főszerepben pedig *Ramon Navarro* egyéniségének megfe-lelő feladatot kapott, amelyet rokonszenvesen old meg. Kifogástalan a film többi szereplője is. Az „*India fia*” a *Rádibusban* kerül vetítésre, szép sikerrel.

Film a válóperek ellen. Az amerikai váló-perek ellen beszél *Wallace Berry*, *Irène Rich* és *Jackie Cooper* legújabb filmje, „*Öfélése a gyermek*”. Az erős drámai hangsúlyú film Amerikában nagy sikert aratott és a női klu-bok kötelezővé tették tagjaiknak a film meg-tekintését. A három kiváló színész fényes sze-repeket játszik a filmben, mely rövidesen Budapestben is színekerül, egyik elsőrangú premiermozgóban.

**SZERETJÜK A
FILLÉREKET!**

KARÁCSONYI FILLÉRES OLCSÓSÁGOK

**GUMI
HÓCIPO**
590 fillér

KÖTÖTT
HÓSAPKA 9
fillér

PATENT GYERMEK
HARISNYA 9
fillér

**GUMI
HÓCSIZMA**
875 fillér

FILC
BOKAVÉDŐ 137
fillér

BOLYHOS, TÉLI
ZOKNI 39
fillér

MELEG
JÉGZOKNI 59
fillér

PANAMA SZÖVÉSŰ
NYAKSÁL 75
fillér

CSIKOS MŰSELYEM
NYAKSÁL 68
fillér

NŐI TRIKÓ
REFORM NADRÁG 86
fillér

GYAPJÚ, KÖTÖTT
SVEJCI SAPKA 76
fillér

LÁBFEJES
VADASZ-HARISNYA 99
fillér

BÉLELT PÉCSI
BŐRKEZTYŰ 475
fillér

SELYMES TÉLI, KOCKÁS
HARISNYA 99
fillér

SZÖVÖTT SPORT
HARISNYA 53
fillér

FLANELL
SPORTING 197
fillér

**NYELVES NŐI
SÁRCIPO**
197 fillér

**LACK és ANTILOP, NŐI
DIVATCIPŐ**
bármilyen fazonban

KOCKÁS, MELEG
HÁZI CIPŐ
42-ig 297 fillér

Minden párért szavatolunk!
850 minden számban fillér

CSIKOS MŰSELYEM
BLŰZ 197
fillér

RUMBA
PULLOWER 99
fillér

BÉLELT FÉRFI
KEZTYŰ 89
fillér

WIMPASSING
HÓCIPO 197
fillér

MINTÁS GYERMEK
PULLOWER 197
fillér

GYERMEK
HÓCIPO 347
fillér

PONPONOS
SZEGEDI PAPUCS 293
fillér

BŐRTALPÚ, BÉLELT
POSTÓCIPŐ 595
fillér

BOLYHOS FÉRFI
SWETTER 297
fillér

MAGASSZÁRÚ
NŐI CIPŐ 980
fillér

SARKOS
HÁZI CIPŐ 97
fillér

BÁRÁNYBÉLELT
TÉLICIPO 875
fillér

**MAGASSZÁRÚ
FÉRFI CIPŐ**
980 fillér

BABICIPŐ 97
fillér

FÉRFI
SÁRCIPO 395
fillér

**SZÖVET
NŐI HÓCIPO**
290 fillér

Baross-tér 2

BAROSS-TÉRI DIVATHÁZ

Baross-tér 2

JÓZSEF FŐHERCEG SZÁLLÓ ÉPÜLETÉBEN

FEHÉR CÁRTÓL VÖRÖS LENINIG

Hadifoglyok szerepe Oroszország nagy átalakulásában

ÍRTA: LÉVAI JENŐ

A művelt világ érdeklődését változatlanul uralja a fenséges Cártyuska egykori birodalmának, a nagy fehér Oroszországnak XX. századbeli utóda: a Lenin alapította vörös szovjet-állam. Évtizedek titokzatos munkája örölte a nagy cárok trónusát, korhasztotta abszolút uralmi rendszerüket. Az abszolutizmus módszere mellett látszólagosan makacs kitartás azonban nemcsak az autokrata hajlandóságú uralkodók jellemében leli magyarázatát, ennek mélyebb okai is vannak. Felvilágosodott szellemű államférfiak is azt az álláspontot foglalják el hosszú évtizedekig még, amikor Európa más részeiben már régen alkotmányos parlamentáris élet uralkodott, hogy Oroszországot, a szlávizmus nagy világbirodalmát másképpen, mint abszolút, autokrata, egyeduralmi rendszerrel kormányozni nem lehet. A Cártyuska, a Minden Oroszok Ura nem mondhat le felségjogainak legkisebbjéről sem, nem fogadhatja el népét társnak az uralomban, nem teheti azt alkotmányos tényezővé, — vélték — mert ezt a világréznek nevezhető hatalmas birodalmat másképpen, mint a legerőteljesebb központi uralommal kormányozni nem lehet. Ez a felfogás amelyet a „forradalmárok” hiába ostromoltak, — forradalmárok, akik közé eleinte csak a nihilistákat és az anarchistákat, majd a század eleje óta mindenkit besoroztak Oroszországban, aki kissé szabadabb elveket vallott, — első súlyos vereségét 1905-ben szenvedte. Az orosz-japán háború csúfos kudarca, a reakciós pártokat meggyöngítette, a Gápon pápa vezette nyílt lázadás, a pétervári utcai harcok végre II. Miklós cárt is alkotmány adására készítették. Szabadsajtó, szólási és gyülekezési szabadság, s alkotmányozó országgyűlés, egyszóval 1848 vívmányai — 1905-ben, tehát 57 évvel Európa többi országa után, voltak a forradalom első nagy eredményei. Az összeült Dumát azonban többször egymásután feloszlatta a cár, s rövidesen kiderült, hogy az alkotmány, csak amolyan „álalkotmány”. Oroszország belső élete egészen a világháború kitöréséig azután a nyugtalanságok sorozatától lázas, s csak a világháború egyesíti látszólag a nagy orosz birodalom minden népfaját.

A háború vérzivataros napjai megakasztják a forradalmi mozgalmat kitörését. A hatalom természetesen minden eszközzel sokkal erőteljesebben rendelkezik a háború rendkívüli állapota folytán, s így különösen az első orosz győzelmek okozta nagy örömmámor közepette látszólag nincsen nagyobb baj. Látszólag... A szű azonban csendben örül tovább... eszi, rágja, a Cártyuska trónusának díszesen faragott oszlopait... rágja, rövidesen oly mélyen, hogy ez a trónus összedül, s maga alá temeti gazdáját, s támogatóit az orosz kápitálizmust...

Ez az óriási „perevorod” nem megy persze oly sfmán. Már 1915-ben az elfogulatlan és jószemű megfigyelő sok gyanus jelét láthatja a készülő nagy átalakulásnak. Minél távolabb él a centrumtól, Pétervártól és Moszkvától a világbirodalm két főgócponjtjától, annál inkább megmutatkozik a központi hatalom gyengülése, a cári rendszer korhadása. Például Szibéria — az orosz birodalom ázsiai fele — valósággal különálló életet él. „Az Isten magasan, a Cár mossa van”, hangzik ott a jelszó s történi minden úgy, ahogy a kis helyi-cárok jónak látják. Egyik-másik szibériai városban, kormányzóságban már 1915 közepén erőteljesebb mozgolódás észlelhető. A Szibériába száműzött politikai forradalmárok és azok utódai nem télenek, s a közéjük került sok százezernyi idegen, a hadifoglyok serege is megteszi a magáét. Szibériát, de részben Oroszországot is a forradalom útjára nem utolsó sorban a területén élő hadifogly-milliók is juttatták. Közvetve, de közvetlenül is.

A hadifoglyok élete és működése Oroszországban és Szibériában tehát nemcsak abból a szempontból érdekes, hogy hazájuktól elszakítva, tízezernyi kilométer távolságban milyen furcsa államot alkotva, hogyan tengették életüket, hanem az elmondottak szerint azért is, mert súlyos befolyást gyakoroltak Oroszország nagy átalakulására. Kísérjük tehát végig a magyar hadifoglyok életét Oroszországban, a Cártyuska birodalmában, 1914-től — 1922-ig, addig, amíg Wladimir Iljics Uljanov Lenin megalapította és megszilárdította ott a Szovjetek hatalmát, s a kapitalista-rendszert megdöntve a proletár-uralmat emelte a cári trónus helyébe...

Az első nagyobb hadifogly tömegek 1915 tavaszán jutottak el Oroszországba. Addig csak kisebb csoportokban estek fogságba a központi hatalmak hadseregének tagjai. A nagy fogás: 9 generális, 65 törzs-, 2500 főtiszt és 117.000 katona, Przemysl várának hős védőserege, volt az első nagyobb, rendezettebb intellektuális csoport, amely előzönlötte az oroszbirodalom minden részét, Európát, majd Ázsiát, s amerre megfordult, mindenütt elhínti igyekezett az elégedetlenségnek, a lázításnak a magvát. A cári orosz birodalmat gyengíteni, a frontra menő orosz hadsereget destruálni mindegyik hadifogly szent, hazafias kö-

telességének tartotta, s mindegyik igyekezett e téren is megtenni, amit csak lehetett. Kísérjük tehát végig mindezekelőtt e csoportot útján, s közben rajzoljuk meg — úgy, ahogy láttuk — a nagy orosz átalakulás hű képét...

I. RÉSZ.

Oroszország 1915-ben

1. Indulás a fehér cár birodalmába.

Hadisereg-parancs:

„Négy és félhónapi hősiesség küzdelem után, melyben a kemény ostromló ellenséges hadsereg óriási veszteségeket szenvedett, még az utolsó napokban is, különösen március 20-án és 21-én éjjel és nappal történt kísérletek után, a hősiesség várvédőserege, amely még március 19-én minden erejével megkísérelte a túlnyomó erejű körülzáró gyűrűt szétrobbantani, az éhség által kényszerítve, parancsra az összes erődök, hidak, fegyverek, municciók és minden hadianyag szétrobbantása után Przemysl romjait az ellenségnek átadta. Przemysl le nem győzött hőseinek bajtársi üdvözlőnként és köszönetünkét küldjük. Őket a természeti erő és nem az ellenség győzte le. A hű kötelességteljesítés örök példái maradnak az emberi kor legvégső határáig. Przemysl védelme örök időkig hadseregünk fénylő diadal-lapja marad.”

S 1915 március 22-én bevonultak az orosz csapatok Przemysl várának romjai között a szán-parti városba. A vár parancsnokát burgneustadi Kusmanek Hermann gyalogsági tábornokot másnap már Cholmba főhadiszállására kéri Iwanow tábornok a dényugati front főparancsnoka s innen Brest-Litovskba kísérik az orosz hadsereg-főparancsnokságra. Mindenki kíváncsi a legendás vár parancsnokára, s útját kacsaringóssá nyújtják, hogy a lakosságot az orosz sajtó napokon keresztül informálhassa Kusmanek útjáról, felfigyeljenek rá. Az oroszok is rájöttek ekkor már a saját Höferük gyakori „tévedéseire”, s bizony sokáig nem akarták elhinni Przemysl várának bukását. Talán nem utolsó sorban ezért is adattak vissza „hősiességük elismeréseképpen” a przemysli tisztiek kardjait, s engedték őket fegyveresen Oroszországba, mert a nép nem akart hinni a hivatalos jelentésnek. Karddal az oldalán indították azután március 26-tól kezdve útnak a 9 generálist, a 65 törzs- és a 2500 főtisztet.

Nem nagyon parádésan kezdődött ez az utazás. A szétrombolt vasuti híd miatt a Wiar-folyóig kellett gyalogolni, ami a nagy podgyászokra való tekintettel nem kis nehézséggel járt. A przemysli tisztiek legtöbbször ugyan úgy indult hadifogságba, mint ahogy egy garszon civil albérlési lakását változtatja. Mindenki összeszedte mindenét, az óvatosabbak ágyneműt vittek magukkal, lavort, s volt olyan, aki még egy másik kedvenc kis edénykájától sem tudott megválni, azt is becsomagolta. Gondolni kell arra, hogy a przemysli tisztikar legnagyobb része már erősen 40 éven felüli volt. Öreg népfelkelő tisztiek szolgáltak ott komoly többgyermekes családapák. Különösen a 40.000 főnyi munkásosztághoz beosztott, már a népfelkelési határon is szinte túllévő idős urak garderobja volt meglehetősen terjedelmes. Sokan felosztották egymás között a városbeli katonai könyvtár tudományos és irodalmi anyagát. S azt is vitték magukkal. Mi fiatalok akkor sokat mulattunk ezeken az óvatos öregeken. Később pedig mi követtük elsőnek a könyv-vagyon közkincsé tételét...

Az ugyancsak gyalog útnakindított legénység podgyásza már sokkal „könnyebb” volt. A rajtuk lévő teljesen szétrombolódott ruházaton, tépett, piszkos köpenyeken kívül csak addig állott még egy-egy takaróból, vagy pokrócból, amíg a kísérő muzsika bakának, vagy kozáknak el nem tetszett azt „kérni”. Egy csattanó kancsukaütés, vagy egy gyengének épen nem mondható puskatus-hátbavágás és a szegény baka mehetett tovább a nagy Cár fellemes birodalma felé üres kézzel, szellebélelt köpenyében, vagy esetleg még anélkül is... Mehetett... Napokig... Össze-vissza hajszolták Galiciában. Lembergig, esetleg Brodyig gyalog. (Nem volt már ekkor sem elegendő vasúti felszerelés Oroszországban. A keskenyebb ványeket használta az orosz hadvezetőség a tönkrement vagonokat és mozdonyokat nem tudták pótolni, s ez egyik magyarázata későbbi sok sikertelenségüknek is.)

A tisztiket a Wiar-folyón túl azonban vonat várta. Tehervonat. A sok podgyász miatt kissé nehezen ment az elhelyezkedés, azután Tamásy Árpád altábornagy a vár helyettes parancsnokának vezetésével elindult az első przemysli fogoly tisztii szállítmány Oroszország felé. Naponta követte ezt a csoportot egy másik, úgy hogy

Przemyslben mindinkább magukra maradtak a megszálló orosz csapatok. Magukra maradtak és unatkoztak, mert addig az elegáns Stieber-kávéház nagy termeiben folytak az első élénk vitakozások oroszok és magyarok között. Az ellenséggel való első érintkezés során már németül, vagy franciául nagyban folyt a „duma”. (Itt hallottuk először ezt az orosz szót, amely amint ismeretes „beszélgetés”-t jelent.) Egy szemüveges, kecskeszakállas praporscsik (zászlós) vitte szót. Beszélt a nagy orosz birodalomról, figyelmetetett bennünket Szibériára:

— Majd meglátják, hogy az nem olyan ország, mint amilyenről maguk olvastak a múlt század nagy orosz íróinál. Szibéria a szabadság hazája. Szibéria már nem — „Szibéria”, a szó köztudomású értelmében. Nagy, hatalmas része Oroszországnak, ahol a hó alatt a szabadság virágzik...

A szemüveges, szakállas praporscsik — idősebb tartalékos tiszt —, bizalmasan azt is elárulta:

— A Duma (nagybetűvel írva képviselőházat jelent) ellenzéki pártjának, a kadetteknek tagja vagyok. Ne féljenek nem lesznek sokáig Oroszországban foglyok. Nagy az elkeseredés mindenfelé. Jön rövidesen a „perevorod” (összeomlás, átlakulás, forradalom).

2. A szolgálatban levő hadifogly.

Es vitt a vonat bennünket nagy Oroszország felé... Megállás Lembergben, ahol amikor rangosan peckesen, kardosan nekiindultunk az elsőosztályú étteremnek, kozák kancsuka kergetett hátra a III. osztályú bűzös bódé felé. Előző nap itt furcsa jelenet játszódott le Tamásy altábornagy és az oldenburgi nagyherceg között Azóta tilos az I. osztályú étterembe lépni hadifoglyoknak...

Ez az epizód is érdekesen érzékelteti, hogy a Przemyslből fogságba indult katonák mennyire „szolgálatban” érezték még magukat, s teljesen áthatotta még őket a katonai szellem. Az eset különben így történt:

A honvédek élsapata, Tamásy altábornagy és törzskara megérkezik Lembergbe. Az állomáson az I. osztályú étterembe vezetik őket ebédre. A terem telve orosz tisztekkel, akik kíváncsian nézik a fegyveres hadifoglyokat. Élénk sügdosás, nevetgélés fogadja őket. Nem bántó, inkább kissé zavart... Az egyik nagyobb asztalnál igen előkelő társaság: az oldenburgi nagyherceg szvitjével. Az ebéd végeztével a nagyherceg távozik, adjután megjelenik a honvédtisztek asztalánál, s meghívja Tamásyt a nagyhercegnek a pályaudvaron álló szalonkocsijába.

Tamásy jelentkezik ott. Az öt hellyel kínáló nagyherceg előtt feszes vigyáz állásban marad meg, s úgy felel a hozzáintéztet kérdésekre:

— Igaz-e az, hogy a városban kolera, kiütéses tifusz és egyéb ragályok pusztítottak, s a legénység így fertőző betegségeket hurcol be Oroszországba?

Az oldenburgi nagyherceg nyilván, mint az orosz Vöröskereszt legfelsőbb vezetője intézte kérdéseit Tamásyhoz, akinek tiltakozó nyilatkozata után a nagyherceg a kihallgatás végét jelezve, keztenyujt az altábornagynak. Tamásy azonban váratlanul a feléje nyujtott kezét nem fogadja el, tiszteleg, sarkonfordul és elhagyja a termeskocsit.

Az oldenburgi nagyherceg állítólag oly mértékben háborodott fel az öt ért „inzultus” miatt, hogy a következő fogoly-transportokat — megtorlasképpen — egyetlen vasútállomás I—II. osztályú éttermébe már nem bocsátották be.

— Nem kultúremlerek Önök — magyarázták nekünk az esetet Lembergben az állomás-parancsnokságon, ahol panaszt emeltünk.

Pedig a különös eset nyitja — Tamásy magyarázatában — egészen egyszerű:

— Keztyűs kézzel szabályszerűen — szolgálatban — jelentkeztem a nagyhercegnél. Nem privát viziten. Ő azonban meztelen kézzel, keztyű nélkül fogadott, s búcsúzásnál is így nyujtotta a kezét. Tudtam azt, ismertem azt az orosz szokást, hogy meztelen kezét keztyűs kézzel érinteni a legnagyobb sértés az ő szemükben. „Szolgálatban” keztyűt kézzel lehúzni pedig a mi szabályzataink szerint tilos. En tehát hirtelen azt a megoldást választottam, hogy a kezét nyujtó nagyherceg elől feszesen szalutálva léptem le...

Ime, egy kis jellemző epizód a „szolgálatban” lévő hadifoglyról...

3. Atszállójegy Magyarországra.

Kusmaneket Kievbe s onnan Nizsnij-Nowgorodba, Tamásyt stábjával pedig Moszkva felé s onnan egy kis faluba a nagyoroszok közé Birjucsba viszik. A következő tábornoki transportot Kaltenecker és Komma generálisokkal s velük a honvédhuszárok még mindig elegáns csapatát Rihmer őrnaggyal, a honvéd- és közös tüzérek elitszázadát Thaisz Elek alezredessel Kieven át szállítják. Besétálunk a városba. Kusmanek, aki éppen ott tartózkodik, még a közérdeklődés előterében áll. Karddal, sarkantyúsan — csak azért is — bemegyünk a város legnagyobb cukrászdájába. Percek alatt minden forgalom megáll az utcán. Hölgyek tömege tör be az üzletbe s fog körül bennünket:

— Igaz-e, hogy Przemyslben nem volt mit enni? Igaz-e, hogy lovat is ettek, macskát, kutyát is? Es patkányokat nem?

Németül, franciául, oroszul egyszerre zúdul ránk a csinos ajkáról a kérdésáradat. S kínálják a „szegény éhező katonát” az édességek hegyeivel. A hadifogly, a külföldi a legérdekesebb élmény s hatása éppen azért roppant nagy. Csak néhány mondatra van időnk, de tudjuk, hogy a csodottak még hetekig beszédtémák lesznek

Kiev legjobb társaságában. Győzelmeinkről, határtalan önbizalmunkról és így tovább... Csak néhány perc az, ami rendelkezésre áll, mert már csapódik is fel az ajtó, berobban rajta néhány muzsika, csattan a kancsuka s miközben az előkelő hölgytársaság sikoltva rebben szét, felbődul a pálinkás, durva káromkodás:

— *Idi, avsztrici csort, ... tvoi máty!*

S kozák-kísérettel végig Kiev városán a vasútig... Nem baj, ez is propaganda...

Es megy a vonat tovább Szimbirszkig, a Volga mellé. Zuhogó eső, térdig érő sár. Az összes harangok konganak, a pópák rángattatják azokat, valahányszor hadifogolycsapat érkezik valamelyik városba. Minden ember az utcán s a hadifoglyokat körülvezetik a város legnagyobb részén. Arcpírító cirkusz, de oda se neki. Néha egy kozák csap meg valakit nagyjárával, vagy egy gyalogos muzsik fenyeget hegyes szuronyával, vagy vág hátra a puskatussal. Nem kellemes, de le kell nyelni. Ha tiltakozol, annál rosszabb. A genfi konvenció, a „hadifoglyokkal való bánásmód” összes nemzetközi paragrafusai együttvéve kevesebbet érnek a hadifogságban, mint egy jókor, idejében elhelyezett „na csáj”, vagyis pálinkára való. De megteszi egy papiroszi, egy hosszúszerű orosz cigaretta, vagy ha az sincs, egy kis „bumaga”, a mahorka-sodráshoz alkalmas bármilyen papiros is. (Már látható az iparcikkekben való nagy hiány.) Az orosz szerény, kis ajándékkal is beéri, de *valamit mindenesetre szeret kapni.* És kap is, mire kész a barátság s kezdődik az érdeklődő duma:

— *Milyen tífélétek az élet? Vane ott is olyan fehér bulki, mint nálunk? Milyenek a bárnisnyák? Igaz-e, hogy a cserveni csort-ok mindenkit megölnek, aki fogásba esik? Nátatok csakugyan szabad a pity? Charaso a pivo és a vino s olcsó a vudki?*

S jön a dicshimnusz válaszul:

— *Nálunk is olyan szép fehér a chleba, mint nálatok a bulki. A lányok sokkal csinosabbak, mint itt a bárnisnyák, s szeretik az ilyen morcopofájú muzsikot. A „cserveni csortok”, a vörös ördögök, a huszárok, dehogyan bántják azt az orosz, aki nem lö rájuk, hanem „hore ruki”-t csinál. Ők csak a kozákokra haraguznak!*

— *Aunye, azokra mi is nagyon — örvendenek a muzsikok, s amikor még a szabad alkoholfogyasztás lehetőségeit is elmagyarázza nekik az ember és esetleg ad is némi előleget, igaz — hogy csak kvaszra, erre a vacak sörpótlóra —, akkor csakhamar megjön a kedvük egy kis vendégszerelésre a szép Magyarországon:*

— *Mi rövidesen megyünk a frontra, de eszünk ágában sincs lövöldözni rátok. Amint lehet, megadjuk magunkat. „Hore ruki”, s megyünk át hozzátok, a ti bárnisnyájtokhoz — mondják széles vigyorgással s kéri már a levelet, amit ők elvigenek haza:*

— *Irjad meg, hogy beszéltél velem. En jó ember va-*

gyok, jól bántam veled, ne bánisanak engem se a tifelek.

Ahogy hadifoglyok megérkeztek nagy Oroszországba, attól az időtől kezdve nem ment frontra olyan orosz csapat, amelynek nagyrésze nem őrizte zsebében előre az ilyen „átzálló jegyet” Magyarország felé... Ezzel kezdődött a hadifoglyok destruáló szerepe a nagy Cár birodalmában...

4. Furcsa élet a szimbirszki tetűvárbán.

Április elején már ott „üdülnék” a szimbirszki tetűvárbán. Ha jól emlékezem, ez a találó elnevezés Magyarország későbbi földmívelési államtitkárától, Prónay György báró huszárhadnagytól eredt, aki itt kezdte meg nevezetes fekete szakállának a növesztését. Prónayék — a két huszárhadnagy-fivér — előkelő társaságukkal kissé nehezen szoktak bele a szimbirszki életbe. Egy hatalmas malom alakult itt át a hadifoglyok otthonává. Az „átalakulás” úgy értendő, hogy sem a patkányokat, sem az egyéb férgeket és hulladékokat nem távolították el a város szélén elhagyott, üresen álló malomból. Priccek, alaposan és kiirihattatlanul elférgesedett priccek képezték a fekvőhelyet. Szalmazsák, vagy „mátrác”, ahogy némelyek ropogtatva rácsolták még akkor a szavakat, nem volt található. Mindenki úgy segített magán, ahogy tudott. A legtöbbben se-hogy sem... Szidtuk az oroszokat és a naponta jelentkező parancsnokunknak ugyancsak volt mit hallgatni.

Nagy volt még ekkor bennünk az önérték, hogyné, hiszen mi przemysli „hősök” voltunk, mi „parancsra adtuk meg magunkat”, nem önként, mint mások és így tovább... S persze kard fityegett az oldalunkon. Ez utóbbi ugyan keltett is már néha-néha rémületet, mert ha egy kíséző „konvoj” hátbavágta az embert, bizony önkéntelenül is kardjához kapott a tiszt úr. S valljuk be — egymás között — félő volt, hogy az ideges feszültség közepette kirobban valami, s a hadifoglyok fegyveresen mennek egymásnak. Már az első napokban is merült fel olyan affér, amelynek lebonyolítására kardpárbajt terveztek a heves fiatalok s csak az ekkor még teljében lévő tábornoki tekintély tudta leszerelni őket, jegyzőkönyvileg a „hazatérés utánra” halasztva a vért kívánó „becsületügy” elintézését. Szép kis látvány lett volna a muzsikok részére egy ilyen hadifogoly párbaj a szimbirszki tetűvár udvarán...

Szerencsére az oroszok is belátták, hogy nem vezetne jóra, ha a przemysli hadifoglyok fegyveresen járkálnának ide-oda Oroszországban. S rövidesen jött a rendelet: — *Zalescsikében az osztrák-magyar tisztek egy elfogott orosz telefonistának, aki nem akart hadititkokat elárulni, kitépték a nyelvét. Az ilyen tisztikar tagjai nem érdemlik meg öfelsége a Cár kitüntetését s ezért a przemysli tisztek kardja elkobzandó...*

„Hősiességünk elismerése” ezzel mindenütt elkoboztatott s a 2500 tisztikard az orosz lakások dísz-nippjévé változott át... Nem volt nagy kár értük...

Rettenetes viszonyok uralkodtak különben itt a tetűvárbán. Legalább mi akkor azt hittük — s hányszor hittünk ilyet éveken át a hadifogságban —, hogy rosszabb már nem is lehet. Minden emberi méltóságtól megfosztottan érezte magát itt mindenki. Nagyurak, grófok, bárók, generálisok, ezredesek, országgyűlési képviselő, egyetemi tanár, ügyvéd, orvos, mérnök és vezérigazgató egyszerre egy életszínvonalra kényszerült a szegény napszámóból lett bakával. A przemysli élet ugyanis, eltekintve egy és mástól, nagyjából mégis csak úri élet volt a tisztikar jórésze számára. Megfelelő lakás s tűrhető élelmezés. Szenvedni a szegény baka szenvedett igazán, mert 130.000 emberről nem lehetett gondoskodni és pénz hiányában segíteni sem tudtak magukon a legények. Lakása és ruházata is embertelenül rossz volt a katonáknak. De a tisztek... Istenem, mindenki igyekezett helyzetét emberivé tenni... s a városban... a stáboknál... a huszároknál... a magazinokban... bizony folyt a pezsgő és Kusmanek titkos, „rezervát” parancsában nem egyszer kikelt a dözsölő életmód ellen... És most egyszerre Szimbirszk... a tetűvár...

Egy jelenet lebeg szemem előtt. Drasztikus és nem finom, de legjobban jellemzi azt a nagy ellentétet, amely az urak előtt feltárult. A szimbirszki tetűvárbán nem állottak fürdőszobák rendelkezésre, mint az elrekvirált przemysli úrilakásokban. Mosdani a saját vagy a kölcsönkért laborokban még csak lehetett valahogy. Az „igazi” demokrácia azonban akkor érvényesült, ha egyéb emberi testi szükséglet kielégítésére került a sor. Diszkrét, jól elzárt angol W. C. itt igazán nem állott rendelkezésre. Egy hatalmas barakk-bódé, minden választal nélkül, egyszerre 20 személy számára. S ott lehetett látni egymás mellett: szomorúan egy bárót, közvetlenül mellette kuporogni egy muzsikot, azután egy gróft, jobbra tőle a tábornok, balra egy baka. Szembe vele fellebbvalója, az ezredes és így tovább. A legteljesebb demokrácia... A háborúnak, a hadifogságnak, az emberi egyenlőségnek soha igazibb, egyben azonban az emberi méltóság és önérték lealacsonyításának kellemetlenebb szimbolomát megrajzolni ennél különbül nem lehetne...

Es e probléma körül folyt azután a legnagyobb csata. Volt olyan javaslat, hogy egy időben csak az „együvé-tartozók”, tehát például 8—9 óra között tábornokok, vagy törzstisztek, avagy „társadalmilag” egyenrangúak mehessenek erre a „diszkrét” helyre. És így tovább. Hogy ez az elgondolás megbukott, annak nemcsak az volt az oka, hogy „nem lehet az emberi vágyaknak határt szabni”, hanem egyszerűen: a zászlósok, kadettok és egyéb rangban fiatalabb nációk ekkor már kezdték nem respektálni a csillagokat, s kezdték — elég szomorú — nem tisztelni a kort. Végül is minden maradt a régiben... Bár azért együttérző csoportok képződtek...

Következik: Szánút a tatárok között.

Az ünnepek előtti utolsó napokban

kellemesen fogja Önt érinteni azon körülmény, hogy az ajándékozásra szánt összes cikket egy üzletben vásárolhatja meg, mely — úgy ár, mint minőség tekintetében — ismert megbízhatósága mellett dúsan felszerelt

55 nagy osztályában szinte egyedülálló választékkal

áll rendelkezésére.

Egy pénztárnál

egyenlítheti ki összes vásárlásait, ha gyűjtőkönyvecskénket igénybe veszi, mely bármely eladónknál rendelkezésére áll.

Most

Élelmiszereket

borokat, cognacot és likőröket is árusítunk a IV. emeleten.

**Élelmiszer-
osztályunkon**

a IV. emeleten
gyönyörűen összeállított
ajándékosárcákát

árusítunk minden árszinten.



Megbízható minőségek — megbízható kiszolgálás.

Díszes

Éttermünkben

(borralvó-megváltás 10%)

déli 12 óráig

Zónareggel... P —.50, —.60

déli 12—4 óráig

Ebéd-menü

Leves, sült körettel, tészta,
feketekávé 1.60, bérletben 1.40
Leves, sült körettel — — 1.20
Quick-Lunch (Rögtönzött
ebédsültek) — — — — —.60

délután fél 5—7 óráig

Uzsonnahangverseny,
kávéhabbal és kaláccsal... —.60

A VASÁR NAP SPORTJA

Déri premier és Sternberg repríz Ujpesten

Ujpest—Nemzeti 4:2 (4:1)

A szenzáció erejével hatott a hír, hogy Déri, a válogatott csapat amatőr balszélsőjét az Ujpest pénteken leszerződött.

Ugyanakkor került nyilvánosságra az is, hogy Sternberg, az Ujpesten évek óta Amerikában játszó játékos is visszajött Amerikából és szintén az újpesti csapat színeiben fog játszani.

Ujpest tehát nem hagyja magát és a sok tanácskozás és alkudozás helyett a tettek mezejére lép. Maros Oszkár örökébe Ujpest Kiss Zoltánt állította, aki mint az úszók vezére, már bizonyította, hogy elsőrangú szervező erő, amit igazol az UTE előkelő pozíciója, amit az úszó- és vízpolósportban betölt.

Kiss Zoltán komolyan fogott neki munkájához és mint a tények bizonyítják, tavaszra Ujpest csapata ismét egyik legjogosabb aspiránsa lesz a bajnokságnak. Ez az erősítés és Potya mesternek, a legkitűnőbb magyar trénernek munkája tavasszal már éreztetni fogja hatását és az újpesti hívek jogosan reménykednek, hogy a bajnokság ismét Ujpestenre fog vándorolni.

Déri bemutatkozása jól sikerült, pedig a legfiatalabb újpesti csatár nem is eredeti helyén, hanem a balösszekötő helyén mutatkozott be. Ezen a poszton is tanulást adta nagyszerű képességeinek és P. Szabóval kitűnő szárnyat alkotott. Potya mester kezei alatt tökéletes játékosra fog kifejlődni, mert Potya le fogja csiszolni és egyszerűsíteni játékát. Nagyszerűen sikerült Sternberg bemutatkozása. Ruganyosságából, helyezkedéséből, rúgótechnikájából mit sem vesztett, egyszóval a régi Sternberg volt, aki még jobban megédeszött az amerikai küzdelmekben.

Az első féldobban Ujpest a régi összeállításában állott fel. Avar és Jakube ismét azt a jó játékot mutatták, mint a Soroksár ellen. Jakube szerzi meg Ujpest első gólját, mit a 20-ik percben Avar gólya követ. A Nemzeti is támad és Szecsei, aki nagyszerűen játszott az egész mérkőzés alatt 2:1-re javítja az eredményt. Ujpest azután Kovács góljával válaszol, majd a féldő utolsó percben Avar lövi a negyedik gólt. A második féldobban Sternberggel és Dérrrel áll fel az Ujpest. A balszárny nagyszerű helyezéseket teremt, de Jakube és Avar a második féldobban sokat rontanak. A Nemzeti is vezet támadásokat az Ujpest ellen és a 33-ik percben sikerül Szecseinek szerezni az eredményt. A mérkőzést Schlosser Irre vezette.

Soroksár ismét nyolc gólt kapott

Hungária - Soroksár 8:1 (5:0)

Soroksár, ügyeltesz, hű marad a tradíciókhoz. Bajnoki és barátságos mérkőzésen egyaránt sorra szenved el a hasonló gólarányú vereségeket. Ma a Hungária látogatott ki Soroksárra és barátságából 8 gólt hagyott ott az év utolsó hazai mérkőzésén búcsúzóul. A Hungáriában Szabó III. játszott balösszekötőt és nagyszerűen játszva, 3 gólt rúgott az ellenfél kapujába. Cseh II. és Kalmár — utóbbi csak egy féldőt játszott — 2-2 gólt rúgta, míg Szabó II. a center helyén 1 gólt lőtt. A Soroksár gólját Schmidt rúgta. A Hungáriában Mándi, Gergely és a bemutatkozó Szegő játszottak jól. A Soroksárban Zwick volt a legjobb.

Meisl telefonja szünet nélkül szól. Állandó kontaktust tart fenn Európa minden nagyobb városával.

Mindennapra jut egy halom külföldi beszélgetés, de senki sem sokkalja azt, mert mindenki tudja, hogy ezek az állandó és közvetlen érintkezések építették ki azokat a nemzetközi kapcsolatokat, amelyek az osztrák szövetségnek — a többiekkel szemben toronymagasságban áll — különleges pozíciójához vezettek.

Hányszor kapcsolódott be legjobbkor Meisl telefonja egy-egy külföldi szövetség főtákarának szobájába, aminek azután hasznát látták az osztrák egyesületek és maga a szövetség is.

Meisl telefonjának vezeték nem frívol sportpolitikát üző al- és álvezeték helyi állomásaig vezetnek el, hanem elvezetnek messze idegen országokba, még Angliába is.

Mi takarékoskodunk a telefonszámlákkal, ez alatt Meislék Londonban játszanak az angol válogatottakkal és világsemmények középpontjába kerülve, még közel 40.000 P nyereséggel zárják angol-belga túrájukat.

Meislék az erkölcsi dicsőség mellett negyven darab ezret loogtatnak, mint céltudatos munkájuk gyümölcsét, mi pedig a külföldi telefonbeszélgetések lecsökkentett telefonszámláját és legfeljebb a német mérkőzés 8000 pengős deficitét mutató elszámolását loogtatjuk diadalal.

Ez a két adat a legélelkenben világít rá a magyar és osztrák szövetség munkája közötti különbségre.

Kiss Tivadar.

A Vasas kiverte a Kupából a Budai il-et

VASAS—BUDAI „11” 4:3 (1:2).

A Vasas komolyan halad az első osztály felé. Az I. liga vezető csapatát erősen ambicionálta az I. liga negyedik helyezette elleni erőpróbája. A Vasas ezt az erőpróbát sikeresen állotta ki és megérdemelten győzött a Budai 11 ellen. A Magyar Kupában tehát a Vasasok mennek tovább és legközelebbi ellenfelük a Szeged lesz.

A Vasasok már a 2-ik percben tizenegyesből érik el vezető góljukat. Nem sokáig örülhetnek azonban a vezetéknek, mert Polgár fordulásból továbbított labdájával kiegyenlített. A Vasasoknak nagy alkalom nyílik a vezető sávjából megszerzésére, de Stanesik a Hori kezéből Egri által kiragasztott labdát elvét. A féldő végén Tárnok lefutásából Polgár megszerzi a Budaiaknak a vezetőt.

Stanzi a második féldobban sérülése miatt jobbszélsőt játszik. A Vasas támadásával indul a játék. Két Vasas-korner után a 6-ik percben Bruncker kiegyenlített. A 21. percben Stanzi Jocki labdájából gól 3:2.

A Vasas tovább támad és a 26-ik percben Egri kicselezi a budai védelmet és beállítja a végeredményt.

KISPEST—BEAC 6:2 (4:1).

POSTÁS—D-MAGYARSÁG 6:2 (4:1).
Corinthian mérkőzés.

INGYEN AJANDÉK, MÉG A LEVÉLPORTÓT IS VISSZAKAPHATJA!

MONDJA MEG A MULTJÁT ÉS MI FELTÁRJUK A JÖVŐJÉT!

Hetek óta működik Budapesten Marelli munkatársa, akit az emberek tömege keres fel kérdésével, hogy tanácsot kérjenek tőle. Nélkülözhetetlen a vállalkozásba kezdenének. Csak a kiváltásoknak jutott osztályra szól hogy igénybe vehetik Marelli tanácsait, mert egy tanács Európában 10 dollárnak megfelelő összegbe kerül.

A „Magyar Hétfő” olvasói azonban teljesen ingyen juthatnak ahhoz a 20 évre előre kiszámított eseményfoglalóhoz, amelyért eddig hatalmas összegeket kellett lefizetni. Feltelesen vegye igénybe lapunk páratlan kedvezményét! Mondja meg multját, illetve töltse ki az alanti szelvényt és Marelli munkatársa megmondja jövőjét. Hálásként lesz nekünk és új híveket szereznek akciónknak, amelyért hálásként lesznek Önnek.

Ön is tud számolni!

A világítási költségek túlnyomó részét az áramszámla teszi, ehhez képest az izzólámpa áro elenyésző. A silány minőségű lámpa csak a beszerzésnél olcsóbb; az áramfogyasztásban azonban annál drágább! Vegye tehát csak a bevált, gazdaságos

TUNGSRAM

L Á M P Á T!

Mit szólnak az érdekeltek felek az új autórendeletre?

Most, hogy megjelent a gépjárművek újvizsgáztatására és a rendszámok kicserélésére vonatkozó rendelet, körkérdezzel fordultunk azokhoz, kiket ez az újfajta megadóztatás — mert csak erről van szó — sujt. Halljuk, hogyan vélekednek az érdekeltek:

Az autókereskedő, dr. Horovitz György, a Fiat-képviselet igazgatója a következőket mondja:

— A kereskedők szempontjából az új rendelet főleg azokat sújtja, akiknek több új és használt kocsiuk van újabban. Az autótulajdonosok közül pedig az újabb teher ismét sokakat fog kocsijuk leállítására készíteni.

A hitese törvényeszkü szakértő, Wittenberg Ottó mérnök:

— A gépjárművek újvizsgáztatását teljesen illuzórikusnak tartom. Az, hogy egy automobil a renórési vizsgán kifogástalan, nem sokat jelent, mert hiszen másnapra már elromolhat a fékberendezése, vagy a kormányberendezése. Kifogásolom azt is, hogy a rendelet olyan helyre írja elő a rendszámot, hogy a pogygyásznak, bórórának az elhelyezése külön probléma lesz. Mindenesetre a legnagyobb hiba azonban az, hogy a mai viszonyok között jelenik meg ilyen rendelet.

A bérfuvarozó, Stiegler János csepeli taxis: — November hónapban az egész kerületem 115 pengő volt. És most februárban ötven pengőt kell leszurkolni az új számokért és a vizsgáért.

Az úrvezető, dr. F. A. orvos: — Ez az újabb kiadás megint közelebb visz ahhoz egy lépéssel, hogy a kocsimat leállítsam. Csak azt szeretném tudni, hogy mi lesz a régi beszoigáltatandó rendszámokkal, amelyekért annakidején 25 pengőt fizetünk? Amint hallom, a rendőrségen egészen új karték-rendszert is fektetnek fel a rendelet értelmében. Kap-e állást ezzel kapcsolatban és az újvizsgáztatást igénylő nagy adminisztrációnál néhány munkanélküli tisztviselőt? Mert ha igen, akkor még csak lenyeljük valahogy a dolgot.

A tehertaxivállalat igazgatója: — Harminec darab járművel végzem az áruszállítást. Tessék kiszámítani, hogy milyen megterhelést jelent nekem harminc járműre megvásárolni az új számokat és azonkívül, ha csak egy órát tölt egy-egy jármű a vizsgán, százhusz pengő károsodás ér.

Keméljük, hogy ezek a hozzászólások, amelyek mind aggodalommal vannak tele, megfontolásra bírják a hatóságot és nem hajtják végre a 127.000—1932. B. M. rendeletet.

Cs. E.

AZ ÚJ KIS „BALILLA”

csuklót 4 üléssék hidraulikus fák 85 km. 8 liter 100 km 5400 P.

FIAT 508

FIAT AUTOMOBILOK
MAGYAR ELADÁSI R.T.
828-47 IV. Váci-utca 1. 828-47

Aminek az MLSz-ben örülnek

Az elsőosztályú liga egyik ülésén valamelyik klubvezér a tárgyalások hevében szeméreteltette az M. L. Sz. éppen jelenlévő elnökségi tagjainak, hogy az M. L. Sz. annak örül, hogy külföldi beszélgetések telefonszámlája nagy mértékben esökkent.

Hát engedelmet kérünk tisztelt M. L. Sz., a magunk részéről nem vagyunk abban a helyzetben, hogy örömeiben osztozzunk. Az M. L. Sz.-nek ebben az — koncepció és nagystilűség hiányát híven visszatükröző — örömeiben nem osztozhat senki, aki nyitott szemmel kíséri figyelemmel az eseményeket és látja, hogy mennyit veszített az utóbbi években ezzel a szűklátókörű politikájával presztizsben, sport-erőben, anyagiakban úgy belföldi, mint külső relációkban, az M. L. Sz. Nem veszi észre az M. L. Sz., hogy legközelebbi szomszédainkban, az osztrákokban mennyiben több koncepció

BURGER és STEIN
gyermekocsi- és gyermekjátékgár

Budapest, VII., Dob-ú 11
Telefon: 443—44. Flók-üzlet: Wesselényi-ú. 3

Gyárt: gyermekocsi, babakocsi, bicikli, tricikli, autót, hajtányt, stb. legjobb minőségben, legolcsóbb gyári áron

Járvány

dejcén nélkülözhetetlen a Pilavin-fürdő használata, valamint a Pilavin tengersó fenyőgőz belélegzése, mert fokozza a test ellenálló képességét és oldja a hurutos képződményt. Fél darab Pilavin féléter párolgó vízben a legalkalmasabb az inhalálás. Egy Pilavin 40 fillér. Csakis négyesgöletes Pilavint fogadjon el.

FUCHS-TOKAJI

1 liter pecsényebor 96 fillér
0.7 liter pecsényebor, édeskés . . . 90 fillér
0.7 liter édes furmint 160 fillér
0.5 liter Tokaji aszu 180 fillér

LERAKAT: V., NÁDOR-UTCA 20
Telefoni rendelésre házhoz szállítjuk.
TELEFON: 18-0-25

SZOMBATHELY NYERTE A VIDÉKI VÍVÓBAJNOKSÁGOT

Vasárnap egész nap folytatták a Müegyeten a vidéki bajnokság küzdelmeit. A kardcsapatverseny győztese Szombathelyi VC lett, második a debreceni Békessy Béla VC, harmadik a Szegedi VE.

Az egyéni versenyt Hatschek, Győri VC. **FERENCVÁROS—CASABLANCA 2:0**

Harmadik mérkőzését is megnyerte a Ferencváros Marokkóban. Ellenfele elég erősnek bizonyult, mert a Ferencváros csak két góllal tudta legyőzni. A Ferencváros marokkói túrájának végeredménye 35:1.

GÖNCZI NYERTE A BANKKÖZI VÍVÓVERSENYT

A Postatakarékpénztári Tisztviselők Sportegyesülete jólsikerült bankközi zárt kardvívóversenyének eredményei a következők: 1. Gönczy Lajos Magyar-Olasz Bank 7 győzelem, 2. Jele Ferenc Postatakarék 6 győzelem, 3. Jeney Kálmán Kisipari Hitelintézet 4 győzelem, 4. Zsoldos Jenő Belvárosi Takarékszövetkezet 3 győzelem, 5. Serbán János Pénzügyi Központ 3 győzelem.

I. osztályú amatőr mérkőzések.
TÖREKVÉS—FER. VAS. 5:2 (3:0).
ELEKTROMOS—VI. KFC. 5:0 (2:0)

Képzőművészet

Imitativ próbálkozások (Békeffy L., Gách, Edvi-Ilás Ö.) helyett őszinte természetkultusz és ábrázolási finomságok jellemzik Kreesmár István brávos hegyvidéki, fjord, tengeri és tavaszi hangulatait, míg Bozay László a Budai Szépművészeti Társulatban kiállított műveinél a néprészkesztés posztexpresszionista technikájú maradandó kivetítéseit találjuk.

Selejtes érzékifejezésű álmundain (Wolterits, Berán, Cigány) portrédívatokkal szemben maradandó érték Kocsis Andor dr. Dvorzák főorvos neje életnagyságú szoborportréja karakterábrázolása és jó technika révén.

A Labriola Variété, templomi és kastély-falképeivel Bűszörményi S. János éppoly kitűnő kompozíciót hoz, mint amilyen egyéni plein air tájainak tónusharmóniája.

Műcsarnoki (Csók és gy. Naggyal egyidejűleg) és párisi kollektívjein (Galerie Legrand, Galerie Bonaparte) kitűnt Fried Pál oeuvreje, kitől Bordeaux múzeuma és nemrég lyoni kiállításán Herriot is szerzett képet.

Káldor László.

APRÓHIRDETÉSEK

ÜRHOGLY VAGY ÜREMBER családi hajlékra találhat, ellátással is. Esetleg ürügyen, akat családtagként társaságunkba vonunk. „Üri házaspár 100”

KÜLFÖLDI megbízásból mindenféle férfi női ruhamezőkért, felsőruházatért, cipőkért házhoz megyek. Springer, Szében Antal-ter hat. Utca.

NEGYVENÉVES előjárásúgi kezelést, saját ingatlanban lakik, házaságot kötne szerezni, házias, csinos, kisküjű nővel. Elég, ha kelengyége van. Reszletes választ, címmel, „Nem maradok agglégény” jellegre írásiadobá.

HÁZASÁGOKAT diszkrétén, eredményesen közvetít Kohn Lajos Miskolc, Arany János-ú. 16.

HUSZONKÉTÉVES vagyok, de érett ahhoz, hogy sorom magam intézsem. Megismerkednék állásban lévő vagy önálló foglalkozással, aki szimpátiát tartja házasság alapjának. Vagyonom mindössze tízezer pengő készpénz, házszer értékű ingatlan, örökösöm jelenlété. Aki csinos, kellemesmodorú, házias örökösöt keres, írjon frázisok mellőzésével „Komoly elhatározás” jellegre írásiadobá.

Megjelenik minden hétfőn hajnalban — Előfizetési ár: 2.60 pengő félre. 5 pengő 1 évre.
A kiadásért felel:
Dr. BALINT MOZES